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Avant-Propos

Ce cours provient de l'ancien module dit Méthode d'Étude et d'Inventaire des Populations Végétales et Animales (MEIP). Ce cours est destiné aux étudiants de 1ere année Master, Filière: SNV Option : écologie des milieux naturelle.
Il présente des difficultés de compréhension, elles sont dues au but, aux notions abstraites, à la terminologie utilisée et aux divergences des écoles. Cela ne signifie pas que ce module est difficile à comprendre, si l'étudiant suit avec attention les cours, les TD, les TP (sortie de terrain) et consulte les documents traitant ce module, il ne trouvera pas de problème pour comprendre ce dernier. Malgré ces difficultés, il est d'une utilité importante, car sa compréhension et son application permet de comprendre le comportement et le fonctionnement des végétaux et des animaux dans leur milieu.
L’effort demandé à l'étudiant est immense surtout dans le système LMD où les lacunes de connaissance sont à combler avec la consultation d'une documentation surtout numérique assez accessible de nos jours.
Ce cours est appelé à être amélioré avec des séances de travaux pratique et surtout une sortie scientifique sur terrain pour une imprégnation des étudiants 

But du module
Les scientifiques essayés toujours de comprendre les phénomènes qui gèrent le fonctionnement des végétaux et la vie des annimaux en créant des méthodes et techniques d'études. Ces méthodes et techniques (généralement se sont les investigations sur terrain et les techniques statistiques) prennent en considération certains facteurs dont les plus importants sont : la structure du végétal en communauté, son homogénéité et le milieu et la vie sociale des animaux. Nous avons à connaître quelque importante méthodes et techniques qui ont été créés et utilisées depuis le jour ou l'homme a commencé à se préoccuper de la présence des végétaux et des animaux autour de lui. Elles se sont succédé au fil des temps de manière à ce que la nouvelle complète et corrige l'ancienne.

 


[bookmark: _GoBack]Introduction
L'objectif de l'échantillonnage est de connaître les propriétés d'une population à partir de l'analyse d'une fraction de celle-ci. Cette pratique est née de l'impossibilité de procéder, pour des raisons de coûts et de temps, à des recensements exhaustifs des caractéristiques d'une population, à commencer par sa taille ! On ne cherche pas à connaître, en général, les valeurs de la (les) caractéristique(s) sur tous les éléments de la population, mais plutôt à inférer (en termes statistiques) ou à «prédire» et «extrapoler» (en termes courants) une fonction de ces valeurs, à partir d'un échantillon, donc d'un sous-ensemble de ces valeurs. Bien évidemment, comme on examine seulement une partie de la population, la prédiction sera entachée d'une erreur due au fait que l'on échantillonne. Elle est appelée erreur d'échantillonnage et c'est elle qu'on cherche à minimiser en choisissant le plan de sondage le plus pertinent pour obtenir la meilleure prédiction possible.
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Objectifs de l’enseignement   

Permettre à l’étudiant d’acquérir les notions de bases d’échantillonnage des grandes formations 

végétales d’Algérie. 

 

Connaissances préalables recommandées   

Notions de biologie végétale des phanérogames  
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Mode d’évaluation :  

Références sera faite aux textes des L.M.D. portant  organisation sur les dites modalités. 

L’importance à accorder à chaque parcours est indéniablement liée à la spécialité et à 

l’importance des valeurs horaires dispensées.  
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- Le pré-modèle 

- Méthodes d’étude (reptiles, avifaune aquatique, amphibiens…)  

-Techniques d’échantillonnage (Unité minimale d’échantillonnage,  

échantillonnage aléatoire simple,  échantillonnage systématique, 

échantillonnage stratifié, autres types d’échantillonnage  et échantillonnage 

des populations animales).  

- Collecte et analyse des données faunistiques (Présentation des données, 

applications des différente s méthodes pour l’estimation des densité, 

traitements statistiques des données et application des méthodes 

multivariées par  l’identification des groupements d’espèces).  

 

 


