Béton Armé II                                                                                     3ème Année Génie Civil

2- LES PLANCHERS

1. Définition 
Les planchers sont des ouvrages horizontaux constituant des séparations entre les niveaux d’une habitation et supportant des charges verticales (habituellement constituées des charges permanentes et des charges d'exploitation, elles peuvent également provenir des actions climatiques) agissant perpendiculairement à leur plan moyen. Les planchers ont des épaisseurs faibles par rapport à ses dimensions en plan. Les planchers peuvent être répartis en quatre types : 

• Les planchers à poutrelles préfabriquées ou planchers à corps creux 
• Les planchers nervurés 
• Les planchers dalles et planchers champignons 
• Les planchers préfabriqués 
2. Planchers à poutrelles préfabriquées ou planchers à corps creux 
Les planchers à poutrelles préfabriqués sont des planchers dont l’ossature porteuse est constituée d’éléments en béton. Ce type de plancher est couramment employé pour le cas de charges modérées car il peut être mis en œuvre avec des moyens de levage limités. Ce type de plancher est constitué de trois éléments qui sont : 

• Les entrevous ou corps creux (appelés aussi Hourdis) 
• Le hourdis ou dalle de compression 
• Les poutrelles préfabriquées en béton armé 
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2.1. Les entrevous ou corps creux 
Les entrevous ou corps creux sont des éléments préfabriqués en béton de gravillons, en terre cuite ou en polystyrène, mis en place entre les poutrelles d’un plancher. Ils servent généralement de coffrage à la dalle de compression qui les recouvre.
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δ = 11, 15, 16, 20 ou 25 cm 

B = 30, 56 ou 65 cm 

C = 20, 25 ou 30 cm
2.2. Le hourdis ou dalle de compression 
Le hourdis ou dalle de compression appelé aussi dalle de répartition est une dalle en béton coulée en place sur l’ensemble du plancher constitué par les poutrelles et les entrevous. Elle est généralement armée d’un treillis soudé et son épaisseur courante est de 4 à 5 cm environ. La dalle de répartition donne au plancher sa rigidité et assure le report des charges en direction des poutrelles. Le ferraillage du hourdis forme un quadrillage de barres dont les dimensions de mailles ne doivent pas dépasser : 

• 20 cm (5 p.m.) pour les armatures perpendiculaires aux nervures (poutrelles). 
• 33 cm (3 p.m.) pour les armatures parallèles aux nervures (poutrelles). 
Les sections des armatures doivent normalement satisfaire aux conditions définies ci-après : Quand l'écartement l entre axes des nervures (poutrelles) est au plus égal à 50 cm, la section A1 des armatures perpendiculaires aux nervures exprimée en centimètres carrés par mètre linéaire doit être au moins égale à : A1≥ 200/fe
2.3. Les poutrelles préfabriquées en béton armé 
Les poutrelles sont des poutres préfabriquées de faible section en béton armé ou en béton précontraint. Les poutrelles qui constituent la structure porteuse du plancher reposent à leurs extrémités sur des murs porteurs ou des poutres en béton armé. Les poutrelles son disposées à intervalles réguliers (tous les 60-cm environ) et reçoivent les entrevous.
2.4. Prédimensionnement et déformation des poutrelles 
Les planchers à poutrelles préfabriquées ont une hauteur totale h égale à la hauteur de la poutrelle. Le prédimensionnement des poutrelles est fonction de la longueur l prise égale : 

• à nu d’appui dans le cas d’encastrement 
• à entre-axe d’appuis libres 
h/l ≥ 1/22.5

Les déformations des poutrelles préfabriquées doivent rester suffisamment faibles pour ne pas nuire à l'aspect et à l'utilisation de la construction et pour que les revêtements, les cloisons ou autres ouvrages supportés par l'ossature en béton armé, s'il en existe, ne soient pas endommagés d'une façon inadmissible par suite de déformations excessives de leurs supports. 













































































































































