محاضرات علوم التربية         السداسي الأول                             د. حويش علي

المحاضرة السادسة
         مستويات الأهداف التربوية: 
يمكن تقسيم الأهداف التربوية إلى ثلاثة مستويات: 
أ-الأهداف التربوية العامة Aims General وهي أهداف شديدة العمومية والشمولية والتجريد ، واسعة النطاق، وعامة الصياغة وتشير إلى تغيرات كبرى في سلوك الأفراد ، وتركز على الطالب أكثر من تركيزها على ما يتعلم ، كما تعتبر الأهداف التربوية العامة بمثابة عبارات تصف نواتج حياتية مرغوبة ، وهي واسعة عريضة بعيدة المدى وتتصل بالحياة أكثر ما تتصل بمجربات الأمور في الصف الدراسي أو بممارسات الطالب داخل المدرسة. وتعتبر هذه الأهداف المحصلة النهائية لعملية التربية والتعليم ، والتي يتوقع من النظام التربوي أن يعمل على تحقيقها خلال مراحل التعليم المختلفة ،وتوجد هذه الأهداف عادة تحت ما يعرف بفلسفة التربية  والتعليم احتل موضوع الأهداف التربوية والتعليمية مكانة بارزة في دراسة الباحثين التربويين ومؤلفاتهم ومؤتمراتهم التربوية والعلمية منذ خمسينات من القرن الماضي ، بحيث أصبحت الأهداف من بين أكثر المجالات التربوية رعاية وأهمية .كما أن الرؤية التي وضعها خبراء التربية قبل عقدين من الزمن قد لا تكون مناسبة اليوم ، لذلك نجدهم ينادون اليوم بضرورة مرجعة الأهداف العامة للتربية في ضوء التقدم العلمي وحاجات المجتمع .وتتسم الأهداف العامة بالعمومية ولا تتحقق في زمن قصير ،ووظيفتها الأساسية أن تعطي توجها عاما نحو البرامج التي تتحقق منها وظائف تربوية تفيد الطالب والمجتمع. ومن الأمثلة على الأهداف العامة للمدرسة ما يأتي: 
ـ تنمية قيمة الانتماء للوطن لدى الطالب: إن المجتمع العربي في سعيه لتربية الفرد لبناء شخصيته وفق معايير خاصة يقرها ويدافع عنها في إطار قيمه وأخلاقياته السامية ، فانتماء هؤلاء الطلاب لوطنهم وأمتهم يحتاج إلى جهود كبيرة من المدرسة في ضوء التربية الخلقية والروحية والعقلية النابغة من عقيدة المجتمع وفلسفته الإسلامية لأجل إعداد أفراد صالحين يساهمون في نهضة الوطن. 
ـ تنمية القدرة على العمل: إن اكتساب الطالب مهارات العمل الجماعي يتطلب من مدارس اليوم ما يأتي: - تدريب الطالب على القيام بالعمل الجماعي بروح الفريق داخل الصفوف الدراسية وخارجها. - تدريب الطالب على التخطيط للأنشطة الجماعية وتنفيذها. - استخدام أسلوب حل المشكلات كطريقة يتدرب من خلالها الطالب على التفكير والعمل الجماعي في جو يسوده التعاون للوصول إلى الحلول المناسبة. - الربط بين الخبرات النظرية والخبرات العملية عن طريق النشاطات المدرسية المختلفة. - مساعدة الطالب وتشجيعهم على القيام بأعمال إنتاجية أثناء ممارستهم لمختلف أنواع الأنشطة المدرسية. - إتاحة الفرصة أمام الطالب للقيام بزيارات ميدانية. 
 -تنمية قيمة الديمقراطية: تتمثل قيمة الديمقراطية عند الفرد باحترام غيره وأن يقبله و يعترف بقيمته كإنسان ومن هذا المنطلق تعمل المدرسة على تشجيع طلابها لتحقيق ذلك من خلال : السماح لهم بممارسة حقوقهم في حرية التعبير . تكافؤ الفرص في التعليم والتعلم وتحقيق نمائهم دون تميز. التعاون في جميع الأنشطة والفعاليات في المدرسة. العمل من خلال روح الفريق ألجل تبادل الخبرات واكتساب المهارات المختلفة. التفكير العملي والتخطيط من خلال التدريب على مهارات التفكير وحل المشكلات . نشر مبدأ العدل بين الطالب في الحقوق والواجبات والمحاسبية.
 -تنمية قيمة التعاون: إن ظروف الحياة المعاصرة في ظل التقدم التكنولوجي والانفجار المعرفي فرضت على أفراد المجتمع مسؤوليات جسام تتناسب مع ضخامة الأعمال التي تتطلبها الظروف الحياتية المعقدة، لذا فإن تنمية قيمة العمل التعاوني يمثل هدفا ساميا من أهداف مدرستنا ويقتضي هذا الهدف إلى الإنفاق على الخطط المناسبة واختيار الوسائل والأساليب التي تكتسب مهارات التعاون من خلال ممارسات الطالب الناجحة للنشاطات والتدريبات التي تقدمها المدرسة لهم . 
 -تنمية مهارات التفكير العلمي لدى الطالب: إن مدرسة اليوم مطالبة بأن تنتهج أسلوب التفكير العلمي في إكساب طالبها مهارات اتخاذ القرارات وحل المشكلات والتخطيط السليم لحل مشكلاتهم القادمة ، ألن هذا الأسلوب يتميز بالدقة والموضوعية واثبات البرهان، فأسلوب حل المشكلات يتطلب تخطيطا سليما ألجل الوصول إلى حلول المشكلات التي قد تواجه الطالب ، مما يتطلب تدريبهم على كيفية جمع البيانات الدقيقة والوافية تحت إشراف معلمين متخصصين ومتميزين لإجراء عمليات والتقييم لكل خطوة من خطوات التخطيط التي يمارسها الطالب تحت إشرافهم وتوجيهاتهم. ويمكن تحديد الأهداف العامة في ضوء ما سبق في النقاط الآتية:
 إن مدرسة اليوم مطالبة بأن تنتهج أسلوب التفكير العلمي في إكساب طالبها مهارات اتخاذ القرارات وحل المشكلات والتخطيط السليم لحل مشكلاتهم القادمة ، لان هذا الأسلوب يتميز بالدقة والموضوعية واثبات البرهان، فأسلوب حل المشكلات يتطلب تخطيطا سليما ألجل الوصول إلى حلول المشكلات التي قد تواجه الطالب ، مما يتطلب تدريبهم على كيفية جمع البيانات الدقيقة والوافية تحت إشراف معلمين متخصصين ومتميزين لإجراء عمليات المتابعة والتقييم لكل خطوة من خطوات التخطيط التي يمارسها الطالب تحت إشرافهم وتوجيهاتهم. 

