محاضرة رقم 3
مفهوم  الخبر الصحفي الرياضي:

1- التعريف اللغوي للخبر الصحفي الرياضي:
حسب القواميس والمعاجم فإن الخبر يعرف لغة على أنه من فعل : أخبر، يخبر وإخبارا جمعها الأخبار ويعني إعلام الناس  بما يدور حولهم في شتى الميادين .
الإخبار معناه : هو الإعلام والتوصيل ونقل مختلف المعلومات في مختلف المجالات المتعلقة بالحياة الاجتماعية.
*وهو كذلك نقل المعلومة حول شيء ما يخص أحوال الناس .
*كذلك الخبر هو إعــــــــــــــــلام الناس بما يدور حولهم من أحداث مختلفة في شتى الميادين . 
*وللإشارة هذا التعريف اللغوي متفق عليه في كل القواميس والمعاجم العربية والأجنبية.



2- التعريف الاصطلاحي للخبر الصحفي الرياضي :
يسمى الخبر باللغة الانجليزية بـ NEWS وهو يعني نقل الأخبار من كل الجهات الشمالية و الشرقية والغربية والجنوبية أي التغطية الشاملة للأحداث وقضايا المهمة لأي مجتمع خاصة في وقتنا الراهن .
كذلك يسمى الخبر باللغة الفرنسية بـ LA NOUVELLE  وهو يعني نقل المعلومات الجديدة حول قضايا وأحداث التي تهم أفراد المجتمع خاصة ما يدور حول واقعهم المعاش .

هناك العديد من التعريفات للخبر الصحفي بشكل عام يصل لـقرابة  100 تعريف مهم للخبر يعتمد عليه الأساتذة لتعريف الخبر الصحفي اصطلاحا، من أهم هذه التعريفات الباحــــــــــــــــــــــــــــثين والمختصين في مجال علوم الإعلام والاتصال الرياضي نجد ما يلي:



-الخبر الصحفي :
هو أن نخبر الناس ما يدور حولهم من أخبار مهمة تتعلق بقضايا الحياة اليومية لهم، وذلك في شتى الميادين السياسية، الاجتماعية، التربوية، الثقافية والرياضية ...الخ، وذلك قصد معالجتها ووضع الحلول لها .

مثال: العنف المدرسي، الترشح للرئاسيات 2019م، تصفيات أمم إفريقيا 2021م.

و أيضا هو نقل المعلومات حول قضايا و أحداث تهم أفراد المجتمع في شتى الميادين السياسية والاقتصادية والرياضية والثقافية ...الخ، عبر وسائل الإعلام والاتصال بكل أنواعها المكتوبة والسمعية والبصرية والتكنولوجية، قصد إحداث نوع من التأثير لقضايا مختلفة وبلورتها في شكل  قضايا الرأي العام لتفاعل معها إيجابا أو سلبا، حيث تختلف من مجتمع إلى آخر و من وسيلة إعلامية إلى أخرى خاصة في وقتنا الراهن.
مثال: الأزمة الاقتصادية لدولة ما، الانتخابات الرئاسية، الدخول المدرسي...الخ. 
-الخبر الصحفي الرياضي :
هو نقل المعلومات حول قضايا رياضية و أحداث تهم أفراد المجتمع خاصة اللعبة الرياضية الجماعية "كرة القدم"، بحكم أن هذه الأخيرة  اللعبة الرياضية الأكثر شعبية في العالم، حيث يتم نقلها عبر وسائل الإعلام والاتصال بكل أنواعها المكتوبة والسمعية والبصرية والتكنولوجية، قصد إحداث نوع من التأثير لقضايا رياضية مختلفة وفي كثير من الأحيان بلورتها في شكل  قضايا الرأي العام الرياضي قصد التفاعل معها إيجابا أو سلبا، حيث يتغير من مجتمع إلى آخر ومن وسيلة إعلامية رياضية أخرى .
مثال : مشاكل الاحتراف الرياضي، الفساد الرياضي، العنف الرياضي ...الخ.

-كذلك الخبر الصحفي الرياضي : 
هو إعلام أفراد المجتمع بما يحدث في المجال الرياضي من أحداث وأخبار مختلفة خاصة ما يتعلق باللعبة الرياضية الجماعية  " كرة القدم" حيث يتم نقلها عبر مختلف وسائل الإعلام والاتصال، قصد إحداث التفاعل الإيجابي أو السلبي، حيث يختلف من مجتمع إلى آخر ومن وسيلة إعلامية عامة أو متخصصة إلى أخرى خاصة في وقتنا الراهن.

-الخبر الصحفي الرياضي السمعي/البصري:
هو بث مختلف المعلومات المهمة المتعلقة بقضايا وأحداث رياضية عبر وسائل الإعلام والاتصال كالإذاعة والتلفزيون و كذلك الانترنت للجمهور الرياضي قصد إحداث تأثير ايجابي أو سلبي .
مثال : أخبار المنتخب الوطني ، أخبار بعض اللاعبين الرياضيين المهمين التابعين للمنتخب الوطني "رياض محرز".
3- التعريف الإجرائي للخبر الصحفي الرياضي:
للخبر تعريف شامل تطبيقي وميداني بحت يختلف من مجتمع إلى آخر:
-الخبر الصحفي الرياضي:
هو نقل أو إعلام الجمهور الرياضي  بمختلف القضايا الرياضية  المهمة  والجديدة عبر وسائل الإعلام والاتصال العامة أو  المتخصصة أي وسائل الإعلام والاتصال الرياضية بكل أنواعها المكتوبة والسمعية والبصرية والتكنولوجية  قصد إحداث نوع من التفاعل والتأثير.
-الخبر الصحفي الرياضي: 
هو تقديم معلومات مهمة للجمهور الرياضي  بمختلف القضايا الرياضية الجديدة و حتى القديمة إذا تم تجديدها وذلك عبر وسائل الإعلام والاتصال العامة أو المتخصصة أي وسائل الإعلام والاتصال الرياضية بكل أنواعها المكتوبة والسمعية والبصرية والتكنولوجية  قصد إحداث تأثـــير ما.
-الخبر الصحفي الرياضي:
هو إخبار الجمهور الرياضي  بمختلف الأخبار و الأحداث الرياضية  المهمة  الراهنةوالجديدة عبر وسائل الإعلام والاتصال العامة أوالمتخصصة أي وسائل الإعلام والاتصال الرياضية بكل أنواعها المكتوبة والسمعية والبصرية والتكنولوجية  الموجودة في وقتنا الراهن لمختلف المجتمعات سواء متقدمة أو متخلفة.
ملاحظة : التأثير يختلف من وسيلة إعلامية واتصالية إلى أخرى وهذا راجع حسب قوة أو ضعف الوسيلة في حد ذاتها داخل مجتمع ما.
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