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امتحان السداسي الثاني في مقياس المشرق العربي السنة .الأولى ماستر
التخصص: .تاريخ الوطن العربي المعاصر
التاريخ:..25/05/ 2023. 
المدة: 1.30 ساعة

تعليمات مهمة: 
· على الطالب ملئ كل المعلومات المتعلقة بهويته.
· يلتزم الطالب بالوقت المحدد لإجراء الامتحان.
· على الطالب أن يكتب بخط واضح ومقروء. 
· كل محاولة للغش تعرض صاحبها إلى العقوبة.
· تذكر دائما بأن فهم السؤال نصف الإجابة. 
ملخص الاجابة النموذجية


1919/19
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السؤال الأول: (5نقاط): لقد مهدت سلطات الانتداب الفرنسي لفرض النظام السياسي الطائفي في لبنان. كيف ذلك؟
  الجواب:    في سنة 1926 تم تعيين المسيحي شار الدباس كرئيس للجمهورية اللبنانية رغم أن المسلمين يمثلون أغلبية السكان وفي سنة 1932 حين حل موعد تجديد الرئاسة اللبنانية للمرة الثانية، أحرجت فرنسا عندما تقدم الشيخ محمد الجسر المسلم السني ورئيس البرلمان للترشح لمنصب الرئاسة، ودلت المعطيات على فوزه خاصة بعد تلقيه التأييد من بعض الموارنة، مما قد يفسد مخططات فرنسا في لبنان الرامية إلى  ترسيخ الطائفية السياسية وجعل الرئاسة حكرا على المسيحيين. وللخروج من المأزق أقدمت سلطات الانتداب على تعطيل العمل بالدستور من 1932-1936 ومددت للرئيس السابق بعهدة ثالثة رغم عدم شرعية هذا الإجراء، 

السؤال الثاني: (5نقاط) لقد كشفت التطورات السياسية في مصر أثناء الحرب العالمية الثانية بأن معاهدة 1936 لم تحقق الاستقلال التام. وضح ذلك ؟
    الجواب:  لم ترتح بريطانيا للموقف الحيادي الذي انتهجته الحكومة المصرية أثناء الحرب العالمية الثانية، والتي كانت تلقى في ذلك تأييدا من الملك فاروق، وأصبحت ميالة لدعم حزب الوفد الذي أبدى عداء لدول المحور، وهذا ما دفع بالقوات البريطانية المتواجدة هناك استنادا لمعاهدة 1936 إلى التدخل في الشأن المصري، حيث حاصرت قواتها القصر الملكي في 4 فيفري 1942 وفرضت على الملك فاروق تعيين زعيم حزب الوفد مصطفى النحاس باشا كرئيس للوزراء وهو ما تم بالفعل ،ودل ذلك عاة أن معاهدة 1936 لم تحقق الاستقلال التام لمصر.
.
.. السؤال الثالث: (5نقاط( ما هي دوافع بريطانيا لاختيار شخص الأمير عبد الله لتولي السلطة في الأردن دون غيره؟ 
الجواب: لقد كشف "لورونس العرب" عن سبب اختيار الأمير عبد الله لتولى السلطة في الأردن بقوله " يصلح وكيلا مثاليا لبريطانيا في المنطقة، لأنه شخص لا يتمتع بسلطة كبيرة، وليس من أهل شرق الأردن، ولكنه يعتمد على حكومة بريطانيا في الاحتفاظ بمنصبه " 

السؤال الثالث: (5نقاط( بعد نهاية الحرب العالمية الثانية ورغم اعتراف فرنسا باستقلال سوريا إلا أنها رفضت سحب قواتها من هناك.   لماذا؟. 
   الجواب:   رفضت فرنسا سحب قواتها من سوريا عقب نهاية الحرب العالمية الثانية رغم إعترافها بإستقلالها محاولة بذلك  فرض معاهدة على سوريا قبل الاستجابة لسحب قواتها من هناك، تضمن من خلالها مصالحها المتمثلة في جملة من الامتيازات السياسية والاقتصادية والثقافية بالمنطقة
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