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عنوان الدرس: منهجية التعليق على نص قانوني


1- أسئلة الدرس
· ما المقصود بالتعليق على نص قانوني؟
· فيما تتمثل منهجية التعليق على نص قانوني؟

2- أهداف الدرس

· [bookmark: _GoBack]دراسة منهجية التعليق على نص قانوني

3- محتوى الدرس :

مقدمة :
مقياس المنهجية في هذا السداسي سيكون محتواه عبارة عن دراسة منهجية التعليق على النصوص القانونية والقضائية ، وأيضا دراسة منهجية الاستشارة القانونية ، نظرا لأهمية هذه الأدوات المنهجية لطالب الحقوق في امتلاك قدرة على التحليل والتعليق والنقد ، وأيضا توظيف المعارف والمعلومات المتكسبة وتدعيمها بالجانب التطبيقي .
برنامج مقياس المنهجية:
· منهجية التعليق على نص قانوني
· منهجية التعليق على قرار قضائي
· منهجية الإجابة على استشارة قانونية
منهجية التعليق على نص قانوني:

يهدف التعليق على نص قانوني إلى إثراء المكتسبات النظرية للطالب، والتي تلقاها في دراسته ودمجها مع محتويات النصوص القانونية، وهذا من خلال تدعيم اكتسابه لقدرة التحليل من خلال التعليق والنقد على المواد القانونية والنصوص القانونية والفقهية الأخرى.
وعلى العموم يهدف التعليق على النصوص القانونية إلى:
·  تدريب الطالب على التعليق وتنمية القدرة التحليلية والنقدية، من خلال إبداء رأيه في نص قانوني وإبداء ملاحظاته سواء السلبية أو الإيجابية، وكشف مواضع النقص إن وجدت في تناول المشرع لمسألة قانونية ما.
·  تدريب الطالب على توظيف المعارف والمعلومات التي اكتسبها وتطبيقها على المسائل القانونية التي تتضمنها النصوص القانونية والقرارات أو الأحكام القضائية.
يتجسد هذا النوع من التعليق بالنسبة لأكثر الحالات في التعليق على المواد القانونية وغيرها من النصوص القانونية المختلفة، ويعتمد على إتباع مراحل منهجية معينة تتمثل في المرحلة التحضيرية )أولا( ثم المرحلة التحريرية)ثانيا(  :
أولا: المرحلة التحضيرية 
ويطلق عليها البعض أيضا مرحلة التحليل الشكلي، لكن تسمية المرحلة التحضيرية من وجهة نظري هي الأدق، وتتضمن هذه المرحلة الخطوات التالية:
أ-التحليل الشكلي:
ويتضمن التحليل الشكلي النقاط التالية:
1-  طبيعة النص ومصدره:
المقصود بطبيعة النص تحديد نوعه إذا كانت مادة قانونية، تشريعية، أو دستورية أو تنظيمية ، أو نص قانوني آخر كفقرة أو فقرات ، أو معاهدة أو اتفاقية دولية، أو فقرة أو فقرات من نص فقهي .
بالإضافة إلى ذكر مصدر النص القانوني أو الفقهي، أي الهيئة التي أصدرت النص القانوني أو مؤلف النص الفقهي، ثم تاريخ الذي صدر فيه هذا النص.
2-  موقع النص وظروف صدوره:
بالنسبة لتحديد موقع النص يعني ذكر أين ينتمي، فمثلا إذا كانت مادة قانونية يجب ذكر القانون الذي تنتمي إليه مع تحديد الباب أو الفصل أو القسم.
  ثم تاريخ الصدور والظروف المحيطة بصدور النص القانوني أو الفقهي، سواء كانت تاريخية أو سياسية أو غيرها ...، ومدى تأثر المشرع أو المؤلف بمبادئ القوانين الأجنبية أو المبادئ الدينية كالشريعة الإسلامية، وإذا كان النص محل التعليق هو نص فقهي يجب ذكر المعلومات التعريفية بالمؤلف.
3-  أسلوب النص:
في الأسلوب يتم التعرض إلى البناء المطبعي واللغوي للنص، وإظهار مدى جودة الصياغة ووضوح اللغة المستعملة، مع تحديد أين تبدأ كل فقرة من فقرات النص وأين تنتهي، مع ذكر الكلمات المفتاحية بشكل منفصل وشرح المصطلحات الصعبة إن وجدت.  
ب- التحليل الموضوعي للنص:
في هذه الجزئية يتم تحديد واستخراج الفكرة العامة التي تعبر على المضمون العام للنص القانوني أو الفقهي محل التعليق.
بعدها يأتي تحديد الأفكار الرئيسية للنص القانونية، وعلينا تجنب الخطأ الشائع الذي يعتبر كل فقرة تتضمن فكرة، لأنه قد تتضمن أكثر من فكرة واحدة، والإشارة إلى مدى ترابط هذه الأفكار.
 طرح الإشكالية: 
طرح الإشكالية الرئيسية التي يثيرها النص بدقة، لأن هذه الجزئية هي المحور الرئيسي الذي ستبنى عليه الخطة في المرحلة التحريرية، حيث سيعاد طرحها ضمن المقدمة. 
ثانيا: المرحلة التحريرية
في هذه المرحلة توضع مقدمة مناسبة تتضمن تمهيدا لما سيتم التعرض له، وتُختتم بإشكالية ثم وضع خطة مناسبة تحتوي على كل العناصر التي يتوجب الرد فيها على الإشكالية المطروحة، حيث يوظف فيها الطالب المعارف والمعلومات المكتسبة، لذلك ستتضمن هذه المرحلة المهمة ما يلي:
- مقدمة: تتضمن تمهيدا مناسبا وطرح الإشكالية، ووضع خطة مناسبة ومتوازنة من خلالها تتم الإجابة على الإشكالية والإحاطة بالجوانب المطلوبة.
- العرض والمناقشة: من خلال مباحث ومطالب وفروع إذا اقتضى الأمر ذلك، حيث تظهر قدرة الطالب على المناقشة، بحيث يظهر جليا وجوب أن يكون الطالب مُلمّا بكافة المعلومات المطلوبة.
- الخاتمة: تتضمن الخاتمة موجز عن النتائج التي تمّ التوصل إليها من خلال المرحلة التحريرية والمناقشة التي تمت، حيث يتم إبراز موقف الطالب من النص القانوني أو الفقهي سواءً بالسلب أو الإيجاب، وإذا كانت هناك اقتراحات بشأن تعديل النص القانوني من حيث الصياغة أو المضمون، أو الملاحظات حول النص الفقهي.
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