المحاضرة رقم01: الجماعة
مفهوم الجماعة: 
الجماعة وحدة اجتماعية تتكون من مجموعة من الأفراد (اثنين فأكثر) بينهم تفاعل اجتماعي متبادل وعلاقة صريحة وتتحدد فيها الأدوار الاجتماعية للأفراد ولها مجموعة من المعايير الخاصة بها ويكون فيها وجود الأفراد مشبع لحاجات بعضهم. 
تعريف آخر للجماعة: هي التي يتفاعل أفرادها مع بعضهم في مواقف محددة وما ينشأ عن هذا التفاعل من علاقات اجتماعية متبادلة وقد يقتصر على فردين فتسمى جماعة ثنائية وقد يمتد إلى ما يقرب من ثلاثين فرد فتسمى جماعية صغيرة وقد يزيد العدد فتسمى جماعة كبيرة. 
نلاحظ من التعريفين وجود أفراد، تفاعل اجتماعي بينهم + اشباع حاجات الأفراد من جوع وأمن وانتماء، وجود أدوار اجتماعية ومعايير وعلاقات.
الدور: هو المركز الذي يحتله الفرد في النسيج الاجتماعي مثل أب، أخ، ... الخ

المعايير: هي القيم والمعتقدات والاتجاهات العامة التي توجه سلوك الأفراد في الجماعة وعلى أساسها يحكم على سلوك الفرد مقبول أو غير مقبول. 
خصائص الجماعة:
1وحدة المعايير والقيم: التي توجه سلوك كل فرد من أفرادها في تفاعله مع الآخرين ومع البيئة. وظيفة القيم والمعايير: 
أ‌. تكون إطار مرجعي ينسب أفراد الجماعة سلوكهم إليه ويحدد توقعاتهم من سلوك زملائهم نحوهم. 
ب‌. تحدد القيم والمعايير مكانة الفرد في الجماعة بمقدار ما يدافع عنها ويتمسك بها ويتخذها أسلوب لحياته وموجهاً لسلوكهِ.
2وحدة الهدف الذي تسعى الجماعة إلى تحقيقه: وهدفها هو إشباع حاجاتها (الأمن الغذائي، الأمن القومي)

3 الجماعة كيان وهذا الكيان دينامي (حي) وأفرادها في حالة تفاعل مستمر.
4وجود نمط تفاعل ثابت ومنظم له نتائجه بالنسبة إلى أعضاء الجماعة ويكون التفاعل إما صريح أو ضمني بالتوحد والارتباط (الجماعة الدينية).
5وجود بناء للجماعة: قوامه الأدوار الاجتماعية والمراكز الاجتماعية.
6وجود طريقة للاتصال: خاصة اللغة والرموز.
7وجود قيم ومعايير وحاجات مشتركة: تؤدي إلى ضبط التفاعل بين أفراد الجماعة الواحدة من جهة وبين الجماعة الجماعات الأخرى من جهة ثانية أمثلة على الجماعة: الأسرة، الجيش،...الخ، وهي تجمعات بشرية تمثل جماعة.
أهمية الجماعة للفرد:
1. اكتساب معايير السلوك: ففي إطار الجماعة يتعلم الفرد والمعايير والموجهات لسلوكه بما يسد حاجاته الاجتماعية والفردية.
2. نمو التفكير واكتساب خبرة الجماعة مما يساعد الفرد على حل مشكلاته.
3. اكتساب فلسفة خاصة بالحياة تجعل لوجود الفرد معنى ومبرر.
4. اكتساب قوة تواجه بها الحياة كأفراد.
5. إشباع حاجاتنا مثل الأمن الاطمئنان والانتماء.
6. الشعور بالرضا في عملنا كأفراد مع الجماعة نتيجة إشباع حاجاتنا.
انواع  الجماعات: 
يتضمن المجتمع الإنساني عدة أنواع من الجماعات البشرية، فكلما نما المجتمع وتطور زاد عدد جماعاته بسبب ازدياد حاجات الإنسان ومصالحه وأهدافه الخاصة. وصنف علماء الاجتماع الجماعات الاجتماعية إلة عدة أصناف يمكن توضيحها على النحو الآتي:
1. الجماعات الأولية والجماعات الثانوية (تصنيف جارلس كولي 1909)
أ) الجماعات الأولية: وهي جماعة تتكون من عدد من الناس الذين يجمعهم كم هائل من الروابط العاطفية ويجتمعون من أجل تحقيق بعض المصالح أو الأهداف العملية العامة وتتميز بما يلي:
- جماعات تقوم على علاقة الوجه للوجه المباشر بين أعضاء الجماعات.
- الاتصال فيها اتصال قوي ومباشر.
- تقوم على أساس التعاون بين أفرادها.
- حرية التعبير عن الشخصية والعواطف.
- ينصهر الأفراد في وحدة مشتركة.
- هدف الجماعة المصلحة العامة.
- صغيرة الحجم ؛ مثال ( الأسرة، جماعة اللعب، الجوار).
هذه الجماعات توجد في جميع التنظيمات الاجتماعية؛ ويوجد بين أعضائها ما يسمى (بنحن) وهذا الشعور يجعل الشخص داخل الجماعة ويفصله عن الجماعة الخارجية. الجماعة الأولية تلعب دوراً مهماً في توجيه حياة الإنسان والشعور بالأمن واكتساب مقومات شخصيته منها.
ب) الجماعات الثانوية: وهي جماعة تتكون من عدد من الناس الذين يجمعهم قليل من الروابط العاطفية ويجتمعون من أجل تحقيق بعض المصالح أو الأهداف العملية الخاصة وتتميز بما يلي:
- أكبر حجماً مقارنة بالجماعات الأولية.
- علاقة أفرادها غير مباشرة.
- علاقاتها رسمية وكثيراً ما توجد في المجتمع الحضري.
- أهدافها محدده. مثل (التنظيمات ، مؤسسات العمل).
ويلاحظ انه يوجد علاقة متبادلة بين الجماعات الأولية والثانوية:
فالثانوية: تؤثر على شكل ووظيفة الجماعات الأولية؛ مثال( دور الأب في الأسرة يتأثر بدوره في العمل من حيث الدخل ومن حيث الوقت الذي يقضيه مع أسرته).
الأولية: تؤثر على الجماعات الثانوية ؛مثال( دور الفرد كأب يؤثر على عمله خارج الأسرة ففي حالة وجود مشكلة داخل الأسرة يتأثر عمل الفرد (عذراء صليوا رفو،2018،ص03)

2. الجماعات الرسمية وغير الرسمية:
أ) الجماعات الرسمية وتتميز بما يلي:
- مقصودة في تأسيسها من قبل جهة معينة لتوجيه أعضائها نحو هدف محدد.
- إجبارية.
- تنقسم إلى : جماعات الأوامر أو الرئاسة.
- أدوار أفرادها مكتوبة ومحددة في لوائح .
-تتبع التسلسل الرئاسي لذا فعلاقات أعضائها عمودية.
-تظهر على الخريطة التنظيمية الأقسام والإدارات.
- تتميز بالدوام النسبي.
- تضم أعضاء من مواقع مختلفة ضمن التنظيم بعض هذه المواقع قد تكون مؤقته مثل المجالس واللجان.
ب) الجماعات غير الرسمية وتتميز بما يلي:
- غير مقصودة في نشأتها حيث تنشأ بشكل عفوي وطبيعي.
-عضويتها اختيارية.
-ليس لديها لوائح وأدوار أفرادها غير مكتوبة.
- تنقسم إلى جماعات المصالح المشتركة مثل النقابات والاتحادات والنوادي والأصدقاء.
- لا تتبع تسلسل رئاسي في علاقاتها لذا فعلاقاتها أفقية.
ويحدد عالم الاجتماع (أمتاي اتزوني) ثلاث صفات أساسية للجماعات الرسمية وهي:
1. تتكون بطريقة معينة لأجل تحقيق أهدافها وليس أهداف أعضائها مثال ذلك: الجامعة التي تتألف من كليات وأقسام و مراحل دراسية لأجل تحقيق التحصيل العلمي للطلبة على وفق أهداف الجامعة وليس على وفق مقاييس الطلبة وأهدافهم.
2. غالباً ما تقوم هذه الجماعات بمراجعة أهدافها واتجاهاتها من أجل مسايرة التطورات الحاصلة في المجتمع.
3. يحاول قادتها استخدام طاقات وتخصصات أعضائها وقدراتهم بأفضل الطرق الممكنة لكي يستفادوا من تلك القدرات والطاقات والتخصصات لذا نجد الأعضاء في هذه الجماعات يختلفون في رواتبهم كل حسب اختصاصه وقدراته. (عذراء صليوا رفو،2018،ص04) 

المحاضرة رقم 02: ديناميات الجماعة

الجماعة  كل لأكثر منها تجمع ، والجماعة ليست مجرد مجموع افراداها .

والسلوك الاجتماعي لافراد الجماعة اثناء التفاعل الاجتماعي يختلف عن سلوكهم اذا كانوا فرادى ويكمن وراء هذا ديناميات الجماعة. 

وتتميز الجماعة بأنها "كل دينامي" ويعنى هذا ان التفاعل الذي يؤدي الى التغير في حالة اي جزء من اجزاء الجماعة يؤدي الى تغير في اي جزء اخر فمثلا تغير علاقات القوة في الاسرة اذا مات عضو فيها وا انظم اليها عضو بالزواج او الميلاد فدينامية الجماعة هي التفاعل مضافا اليه عنصر التغير. ومن الواضح انه لا فردين ولاجماعتين متفاعلتين يكونان ابدا نفس الشي بعد حدوث التفاعل وانما يتغيران الى حالة اكثراواقل صداقة مثلا كنتيجة التفاعل ولولا التفاعل لايمكن للتغير ان يحدث 

ومن مظاهر دينامية الجماعة: التفاعل الاجتماعي والتكامل الاجتماعي والعلاقات الانسانية والتغير الاجتماعي والعلاقات الانسانية والتغير الاجتماعي وغير ذلك من  مظاهر السلوك الجماعي ودينامية الجماعة طاقة مسؤولة عن تكون ونمو وتغير الجماعة 

ويهتم علماء  ديناميات الجماعة باكتساب المعرفة  عن طبيعة الجماعة وخاصة القوى النفسية الاجتماعية المؤثرة فيها والتي تعمل على تحقيق الجامعة لوظائفها.

  وتحاول نظريات ديناميات الجماعة تفسير التغير ومقاومة التغير والتاثيرات والضغوط الاجتماعية والقهر والقوة والتماسك والجاذبية والنفور والاعتمادية والتوازن والاختلال وعدم الثبات مما يتعلق بالجوانب الدينامية في الجماعة.

وهكذا تركز الدراسات الدينامية الجامعة على مايلي:

-بناء ووظيفة الجامعة وخاصة الوظائف النفسية للجماعات المتغيرة مع الاهتمام بنمط التغير في التوافق بين الجماعات والتوتر والصراع والتماسك

-التغير في العلاقات بين جماعة واخرى

وهناك خطوط رئيسية لاهتمامات ديناميات الجماعة يكمل بعضها بعضا ولاتعارض بينها ولايغنى واحد منها عن الاخر هذه الخطوط الرئيسة هي :

-النظر الى التفاعل الاجتماعي وتحليله كأسلوب بحث في دينامية الجماعة والنظر الى الجماعات الصغيرة كنظم اجتماعية مصغرة تمهد الطريق لدراسة المجتمع الكبير ويمثله بيلز

-اعتبار ان الجماعات التي يتبادل اعضاؤها التاثير وجها لوجه وحدات رئيسية في التنشئة الاجتماعية والنظر الى الجماعة كوسط لاحداث التغير في اعضائها وقد يمتد هذا التغير الى الاتجاهات وسمات الشخصية والاهتمامات والمهارات والى غير ذلك مما يحدث اثناء التفاعل بين اعضاء الجماعة ويمثل هذا الاهتمام كولي 

-النظر الى الجماعات الصغيرة كمجال مناسب لدراسة العلاقات بين الافراد فالجماعة مجال طيب لعلاقات تتكون وتتغير وتلاحظ ويمثله مورينو مؤسس السوسيومترية وهذا الاهتمام مفيد في العلاج النفسي
