12 الضبط الاجتماعي 
1-تعريف الضبط الاجتماعي: 
لقد اختلف العلماء في تعريفهم للضبط الاجتماعي وذلك بسبب توجهاتهم النظرية وقد حصرنا أهم التعريفات فيما يلي: 

يعرف جوردنمارشال الضبط الاجتماعي على أنه مصطلح يستخدم على نطاق واسع في علم الاجتماع ويشير إلى العمليات الاجتماعية التي ينظم بها سلوك الأفراد والجماعات أو المجتمع وفق لمعايير وقواعد السلوك، وبدون تلك القواعد لا يمكننا تصور كيف يكون المجتمع، وتوجد ميكانيزمات تؤمن امتثال نحو تلك المعايير كما تتعامل مع الانحراف. 

ويبين ابن خلدون أن الناس في حاجة إلى الضبط أثناء تفاعلهم ويبين أنواع الضبط وهي الضبط الخارجي بالقانون والضبط الداخلي بالدين والضبط الاختياري بالضمير. 

ويرى أن الضبط لازم للحياة الاجتماعية وهو في الوقت نفسه ناجم عن خاصية طبيعية في الإنسان وأن فائدته المحافظة على المصلحة العامة للأفراد في المجتمع وعلى مصلحة الحاكم في استقامة حكمه، كما أنه يلزم الحاكم بإقامة الضبط وعليه أن يتسم بسمات خاصة كي يستطيع إقامة هذا الضبط.
يعرف صلاح الدين شروخ: بقوله إن الضبط الاجتماعي عبارة عن قوة يستعمله االمجتمع من خلال الطرق والمعايير التي يقرها ويفرضها على أفراده في سلوكهم بمختلف أشكاله ليضمن سلامة البناء الاجتماعي، والمحافظة على أوضاعه ونظمه وصيانته من الانحراف وجعلهم يتماسكون بالقيم والأنظمة والتعليمات المرغوب فيها والمقبولة لاستمرار نظام المجتمع. 

فالضبط الاجتماعي: هو القوة والسلطة التي يمارسها المجتمع على أفراده والطريقة التي يسلكها للإشراف والهيمنة على سلوكهم وذلك لضمان سلامة البناء الاجتماعي والعبد من مهالك الانحراف. 

وكما يعرف على أنه مجموعة القواعد الرسمية وغير الرسمية المنظمة للسلوك الإنساني تضبط سلوك الفرد من خلال مجموعة القواعد الدينية والقانونية والقواعد المتوارثة الأخرى، من عادات وتقاليد وأعراف سائدة في المجتمع التي تحدد أنماط  السلوك المقبول وغير المقبول اجتماعيا(صلاح  الدين شروخ،2014،124)
ومما سبق يتضح لنا أن الضبط الاجتماعي هو تلك الإجراءات والوسائل التي يستعملها المجتمع بهدف تهذيب السلوك ووضعه تحت قواعد وأسس تماشى وفقها، كما تمنع هذه الإجراءات والوسائل الفرد من الانحراف على كل ما هو سائد في المجتمع. 

2- أهمية الضبط الاجتماعي:

رغم اختلاف العلماء حول تعريف الضبط الاجتماعي ومضمونه فقد اتفقوا على
أهميته وضرورته الاجتماعية بالنسبة للمجتمع، هذا ويمكن أهمية الضبط الاجتماعي
في النقاط التالية حسب الباحثتان عليليش نصيرة وعزيري صفية:   

· الضوابط الاجتماعية ضرورية للتنظيم معاملات وعلاقات الأفراد بعضهم ببعض، فهمي وسيلة تدعيم النظام والقضاء على الفوضى والجنوح في الجماعة. 

· يعتبر الضبط الاجتماعي وسيلة المجتمع وطريقة العمل على تكيف سلوك وتصرفات الأفراد والجماعات كما انه وسيلة هاته تعمل على الاستقرار والتماسك الاجتماعي. 

· يعتبر التخطيط الوقائي من عناصر الضبط الاجتماعي وهو ركيزة من ركائز التخطيط الأخلاقي، فعدم ترسيخ القيم الأخلاقية وعدم التفهم الصحيح للقواعد الدينية التي تعتبر من أقوى الضوابط الاجتماعية. 

· يؤدي الدين وهو أقوى الضوابط الاجتماعية، وظائف اجتماعية مهمة فالدين فضلا عن المحافظة على النظام والانسجام الاجتماعي يقوي الرابطة الاجتماعية ويشعر المجتمع بوحدته الخاصة من خلال اتحاد العقيدة واشتراك في الممارسات والمناسبات الرسمية أو الامتثال للأوامر والضوابط والنواهي الإلهية، فتصبح الضوابط الدينية ...لها قوة إلزامية. 

· تمل وظيفة الرأي العام كوسيلة ضابطة في التأثير في سلوك الأفراد أحكامهم إزاء الأحكام والجزاءات على مخالفة الضوابط الاجتماعية
· . تعتبر التربية الاجتماعية أداة فعالة وايجابية لريط أفراد المجتمع بتراثهم في مراحل
التنشئة الاجتماعية، وبعكس هذا التراث قواعد الآداب العامة ومفاهيم الجماعة الروحية وقوانينها وتنظيماتها في مختلف المجالات. 

· إن وظيفة الأساسية للمدرسة لا تقتصر على تلقين العام فحسب وإنما تتجلى في توجيه الفكر وتكوين الشخصية والإسهام في التشكيل الاجتماعي للناشئة وضبط سلوكياتهم وتوجيههم الوجهة التي ترضيها المجتمع. 
· السلوك الإنساني مشروط بالنظم التي تحدد علاقات أفراد الجماعة وبشكل معين
يضمن تحقيق الاستقرار في حياتهم الاجتماعية أو على الأقل يكفل المؤسسات الاجتماعية القيام بأنشطتها في نطاق التنظيم أو النسق الاجتماعي العام. 

- يعمل الضبط الاجتماعي على استمرار ونقل الحكمة المتراكمة من الناس المتوفين منذ زمن طويل وذلك من خلال الأنماط الثقافية. 

- يمكن من خلال القيم والمعايير السلوكية وأنماط الحياة التي تعتبر أساس عملية الضبط الاجتماعي توقع السلوك الاجتماعي باعتبار أن هذا السلوك يتم وفق قواعد وأنماط محددة. 

- إن وظيفة الضبط الاجتماعي الأساسية هي تحديد نطاق السلوك المقبول في المجتمع ففي جماعة توجد مقاييس المقبول في المجتمع ففي كل جماعة توجد مقاييس مطلوبة يراعيها الفرد في انجاز دورها الاجتماعي (عليش نصيرة وعليلي صفية ،2017، 23)
3-أهداف الضبط الاجتماعي :

يعتبر الضبط الاجتماعي بوسائله المختلفة العلمية الاجتماعية الكفيلة بتحقيق تلك الأهداف التي يمكن حصرها في: 

· العمل على تحقيق الانضباط والامتثال لقيم ومعايير المجتمع، وذلك باستجابة الفرد الواعية لتلك القيم والمعايير والتزامه السلوك المتوقع منه اجتماعيا. 

· الحرص على دوام بقاء ومتانة جماعة الاجتماعية بالمحافظة على درجة عالية التضامن الاجتماعي بين أفرادها. 

· دعم وتعزيز أصحاب المواقع العليا ممن يملكون سلطة ونفوذا اجتماعيا. 

· العمل تدعيم التوازن في المؤسسة من خلال ممارسات اجتماعية نفسية تجعل الأفراد يتمثلون للقواعد التنظيمية. 

· منع التجاوزات و الخروقات الفردية ومعاقبة مقترفيها. 

تحقيق الأمن الاجتماعي (محمد السيد،2008،156
