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أولا : الفكر الاقتصادي في العصور القديمة
    نقصد بالعصور القديمة الإغريق و الإمبراطورية الأثينية  وبعد ذلك في عصر روما و اليونان حيث كانت الزراعة هي الصناعة الأساسية وكانت الأسرة هي وحدة الإنتاج وكان الرقيق هم قوة العمل .
    وكانت الحياة الفكرية والسياسية والثقافية و وكذلك نسبة جوهرية من المعيشة والإقامة تتركز في المدن كإسبرطة وكورنثيا وأثينا وبصفة خاصة روما وهي المدن التي يكتب التاريخ عنها لكن هذه المدن لم تكن بشكل الذي نعرفه اليوم وفيما يلي أهم الملامح الاقتصادية لها :
- النشاط الصناعي كان يقتصر على الحرفيين من الرقيق ، أما استهلاك السلع فيقتصر على المواد الغذائية الأولية و الشراب أو بعض الملابس أو أشياء قليلة أخرى ضئيلا للغاية بالنسبة للجميع فيما عدا أقلية الحاكمة التي تستحوذ ايضا على القدر الأكبر من استهلاك الخدمات الذي تحصل عيه من الرقيق .
المسائل الاقتصادية لهذا العصر توجد أساسا في كتابات كل من أرسطو و أفلاطون.


1-  أفكار أفلاطون : 
    عاش أفلاطون خلال الفترة 347 - 427 ق.م و هو يندرج ضمن الفلاسفة لكن الدراسة المتأنية لكتابه "الجمهورية "نجد فيها بعض الأفكار الاقتصادية ففي هذا الكتاب لا يصف أفلاطون مجتمعا قائما بذاته إنما يحاول أن يرسم صورة لما ينبغي أن يكون عليه المجتمع الأمثل و من أهم أفكاره الاقتصادية :
تقسيم العمل بين فئات المجتمع المثالية لزيادة الإنتاج . 
· تحريم الملكية الخاصة على طبقة الحكام و المحاربين لأبعادهم عن مغريات المادة . 
· النقود قيمة ذاتية تستخلصها من المعدن المصنوعة منه ، و قد كان أو من طرح فكرة النقود  الصورية لكي لا تختلط القيم الذاتية للنقود مع قيمتها الاستعمالية ) وسيط لتبادل (.
2-أفكار أرسطو:
    تتجلى أفكار ارسطو الاقتصادية في كتابه القيم " السياسات " و يقف وقفات تحليلية أمام بعض المشكلات و الظواهر الاقتصادية لذلك يعتبر من الأوائل الذين وضعوا بذور ما نسميه نظرية الاقتصادية.
من أهم آراءه الاقتصادية :
· إقراره بالحق في الملكية الفردية للجميع . 
· مناقشته لموضوع النقود و وظائفها و نشأتها و الأساس الذي تستمد منه قبولها بين الناس بالأسلوب الذي يسير عليه نفسه الاقتصاديون المعاصرون فقد ذكر أن نقود هي الوسيلة الطبيعية للتبادل ) قيمة التبادلية ( قيمة استعماليه فضلا على إنها وسيلة لاختزان القيم(مخزن للقيمة ( و مقياس للقيمة .
· و تطرق لموضوع الربا فانتقده اشد الانتقاد فيقول : " طالما أن النقد لا تلد النقود كما يقول و من هنا فان الربا هو اشد طرق المال مجافاة للطبيعة البشرية " و هو هنا يقترب من الاقتصاد الإسلامي و أصوله الحديثة .
ثانيا : الاقتصاد في القرون الوسطى
    في القرون من التاسع حتى الخامس عشر الميلادية ساد في أوروبا التكوين الاجتماعي الإقطاعي و يسمى هكذا كل تكوين اجتماعي يرتكز على طريقة للإنتاج فيها من يزرع الأرض ، و قد كف أن يكون عبدا ، خاضعا لكل أنواع القيود غير الاقتصادية التي تحد من حريته و ملكيته الشخصية على نحو لا يكون معه لا إنتاج عمله و لا قدرته على العمل محلا للمبادلة الحرة أي سلعة .
    و خلال هذه الفترة التي تعد مظلمة كان نشاط الاقتصادي الرئيسي الزراعة و كان الاقتصاد مغلق و كانت الكنيسة من تسير الحياة الاقتصادية ، لذلك لا نجد خلال هذه الفترة بروز المفكرين اقتصاديون بل نجد رجال الدين من لهم بعض الآراء الاقتصادية خاصة فيما يخص الفائدة .
· الفكر الاقتصادي في الإسلام (أفكار ابن خلدون) :
     عاش ولي الدين أبو عبد الرحمان بن محمد بن خلدون خلال القرن الرابع عشر(  1332 -
1406 م732 ه808 ه ( و هو مفكر عربي إسلامي على الرغم انه يحسب على علم الاجتماع إلى كتابه مقدمة و ما يحتويه من العديد من الأفكار في الموضوعات الاقتصادية يجعله من أبرز المفكرين الاقتصاديين الذين سبقوا عصرهم و سنلقي نظرة متواضعة على بعض ما جاء به فيما يخص العمل و القيمة لدقتها و موضوعيتها .
    تلقى عنصر العمل اهتمام كبير عند ابن خلدون بحيث جعله المصدر الأساسي للثروة و المزيد منها فبقدر ما يبذل الفرد من المجتمع منه بقدر ما تكون ثروته و الغنى و النمو كل ذلك رهين بالإنتاج و لا إنتاج بغير عمل ، يقول ابن خلدون "أعلم أن الكسب إنما يكون بالسعي في الاقتناء و القصد في التحصيل فلا بد في الرزق من السعي و العمل "قال تعالى : فابتغوا عند الله الرزق" و السعي إليه إنما يكون  لأقدار الله تعالى و إلهامه فالكل من عند الله فلا بد من الأعمال الإنسانية في كل مكسوب ، لأنه إن كان عملا بذاته مثل الصنائع فظاهر ، و إن كان مقتنى من الحيوان و النبات و المعدن فلا بد فيها من العمل الإنساني كما نراه ، و إلا لم يحصل و لم يقع به انتفاع ".
   و قد أشار إلى تخصص و تقسيم العمل لكن سماها التعاون و توزيع الأعمال ، و لم يقف هنا بل أشار إلى أهم الأسس و الضوابط التي يرتكز عليها و قد أشار في ذلك إلى ضرورة توفر الإرادة و القصد و التخطيط و التفكير الرشيد فالعمل يتطلب يدا و فكرا ، و كان بذلك يتطلع إلى العمل الماهر المدرب ، كذلك أشار إلى أهمية الإجادة و الإتقان و المواصلة والاستمرارية ، هذا كله مع التأكيد أن ضابط الأساسي للعمل التعاون و توزيع الأعمال .
    أما من جانب القيمة فنجد ابن خلدون يفرق بين الثمن و القيمة بأنهما مصطلحان مختلفان المضمون فيقول مثلا : فيبذلون في ذلك لأهل الأعمال أكثر من قيمة أعمالهم مزاحمة و منافسة في الاستئثار بها "
    حيث يرى أن القيمة و إن ارتبطت بالثمن إلا أنها من حيث حقيقتها متميزة عنه فالثمن ظاهرة سوقية قد تعبر عن القيمة و قد لا تعبر حسبما تكون عليه السوق .
    أما بالنسبة لمحددات القيمة فيرجعها للعمل و المنفعة و قد وردت عبرات كثيرة له تدل على ذلك منها فبال نسبة للعمل " إن هذه الأموال هي قيمة الأعمال الإنسانية .
و في المنفعة يقول "....تقل المنفعة فيها بتلاشي الأحوال فترخص قيمتها و تتملك بالأثمان اليسيرة " " ان الكسب قيمة الأعمال و إنها متفاوتة بحسب الحاجة إليها فإذا كانت الأعمال ضرورية في العمران عامة كانت قيمتها أعلى ".
ثالثا : الفكر الاقتصادي الأوربي المعاصر
1-  المدرسة التجارية  أو الماركنتالية:
   عصر التجار الزمن الذي يسمى أحيانا الرأسمالية التجارية وأحيانا المركنتالية والذي يعتقد أنها امتد ثلاثمائة عام وذلك بالتقريب منذ حوالي منتصف القرن الخامس عشر حتى منتصف القرن الثامن وينتهي بوضوح ببداية الثورة الصناعية و صدور كتاب " ثورة الأمم لآدم سميث، كرد فعل قوي للسياسات و الممارسات الاقتصادية للعصر التجاري ، وفي هذه القرون الثلاثة لم يكن لعلم الاقتصاد ناطق باسمه معترف أمثال أرسطو أو سميث وماركس وكينز في الأعوام التالية حيث لم تكن التجارية نظاما فكريا في المقام الأول إنما كانت نتاج عقول رجال الدولة وكبار الموظفين و رجال الأعمال في تلك الأيام.
   و قد عملت الملكة إليزابيث في بريطانيا بمبادئ و أسس هذه المدرسة و كذا لويس الربع عشر و شارل الخامس باسبانيا و غيرهم .
    هي عبارة عن مجموعة من الأفكار الاقتصادية نتجت عن تلك الثورات التي عرفتها الإنسانية بعد سقوط النظام الإقطاعي والذي كان فيه الحكم يتقاسمه الملك وملاك الأراضي من جهة و الكنيسة من جهة أخرى، وخلال هذه الحقبة  اضطهد الفلاحون وكانت وضعيتهم تشبه العبيد حيث أنهم لايكادو يتحصلوا على مايأكلون مقابل ساعات طويلة من العمل تصل ل16 ساعة يوميا مما أدى لتمردهم وظهور طبقة ناقمة على الوضع الإقطاعي مما أدى لتكتلهم وهروبهم الى أماكن أخرى ومن هنا ظهرت معهم مهنة التجارة وبعد مدة أصبحوا أصحاب رؤوس أموال وسمو بطبقة التجار وساعدهم على ذلك:
عصر التجار الزمن الذي يسمى أحيانا الرأسمالية التجارية وأحيانا المركنتالية والذي و لفهم هذه المدرسة لبد من ذكر أهم الظروف الاقتصادية و غيرها التي أدت لتطور و نشوء هذا الفكر :
- انتشار الأسواق و صعود طبقة التجار .
- الاكتشافات الجغرافيا فنجد أول رحلات -اكتشاف أمريكا والشرق الأقصى في عام1492 التى قام بها كولمبس و توالت بعدها الرحالات من الدول الأوروبية التي تسببت في تدفق منتجات جديدة وغير مألوفة إلى أوروبا من الشرق والأكثر أهمية كان سيل الفضة والذهب من مناجم العالم الجديد .
و قد كان لتدفق الكبير لذهب و الفضة اثأر هامة على للمواقف والسياسات الاقتصادية في ذلك الزمن أهمها :
- حدوث ارتفاع عام في الأسعار وظهور مبكر "نظرية كمية النقود" وتلك هي النظرية التاريخة التى تقول إن الأسعار إذا كان حجم التجارة ثابتا تتغير في تناسب مباشر مع عرض النقود .
- تأثير على حجم التجارة انطلاقا من ثورة الأسعار )التضخم ( فقد كانت محفزة و مشجعة لتجارة فشراء أي أصل معمر لبيعه مستقبلا كان مربحا لتوقع ارتفاع سعره .
    والأمر المؤكد أيضا أن التدفق الكبير للذهب والفضة ساعد على تركيز اهتمام التجار والحكومات على هذين المعدنيين وعلى السياسات التي من شأنها تعزيز الكميات التي في حوزتهم منها أ والموضوعة تحت تصرفهم ، وكان ذلك محور فكر التجاريين وسياستهم .
-نشوء الدولة الحديثة بتفكك الإقطاع و تحالف الملوك و البرجوازين لتصبح الدولة صاحبة السلطة وهي عملية لم تكتمل تماما حتى توحيد إيطاليا في العام 1861 وتوحيد ألمانيا في ڤرساي بعد ذلك بعشرة أعوام، و مع صعود الدولة القومية ظهرت رابطة و ثيقة و حميمية بين الدولة و مصلحة التجار .
و نستطيع أن نقول أهم أفكار التجاريين و مبادئهم أو بالأحرى سياساتهم ما يلي :
- ثروة الأمم متعلقة بما تمتلكه من معدن ثمين .
- اعتبار التجارة الخارجية النشاط الاقتصادي المنتج الأول و الرئيسي للحصول على الثروة ، أما القطاع الصناعي فهو لخدمة التجارة ، و الزراعة فهي تشكل قطاع هامشي مع التجارة الداخلية .
- موقف التجار السلبي تجاه المنافسة ، لأنهم لم يكونوا يرحبون بها فقد كانت هناك موافقة على الاحتكار أو على التحكم الاحتكاري في الأسعار و المنتجات فهم يرون أن المنافسة تدفع الأسعار للانخفاض .
- بسبب نفوذ التجار في الدولة كان هناك إ تجاه قوي بدور الدولة وبتدخلها في الاقتصاد .
- وضع قيود على الاستيراد فهم يقولون : إن بيع البضائع للآخرين يكون دائما أفضل من شراء البضائع من الآخرين لأن البيع يحقق مزية مؤكدة والشراء يجلب ضررا لا يمكن اجتنابه.
2-  المدرسة الطبيعية
     نشأ الفكر الطبيعي أو كما يسمى ايضا الفكر الفيزوقراطي بفرنسا حيث كانت الزراعة لها مكانتها على الرغم من العمل بالفكر التجاري و كرد فعل عن السياسات التي فرضها هذا الفكر من احتكار و ضرائب ظالمة و غيرها من تدخلات الدولة لصالح التجار .
و لقد تأسس هذا المذهب على يد فرانسوا كيناي  1694 / 1774  طبيب لويس الخامس عشر آنذاك و كان لهذا المذهب مفكرين آخرين مثل آن روبير جاك تورجو ( 1728 - 1781 ) بيير صمويل ديبون دي نيمور1739 - 1817) ).
و تدور أفكار هذا المذهب حول ما يلي :
    إصلاح المجتمع القديم الذي كان الجميع ملتزمين به عن طريق تمييز أصحاب الأراضي وأن يردوا عن هذا المجتمع طموحات وتطفلات الرأسمالية التجارية والقوى الصناعية الصاعدة التي كانت توصف بأنها صعبة المراس وغير ناضجة وفظة .
    وكان الالتزام الأول والمحوري للفيزيوقراطي هو تجاه مفهوم القانون الطبيعي لأنه في رأيهم هو القانون الذي كان من الناحية الجوهرية يحكم السلوك الاقتصادي والاجتماعي.
     أما قانون الملوك و المشرع فيكن قبولها إلا بقدر ما يتسق مع القانون الطبيعي أو بقدر ما يكون إضافة محدودة إليه . ويتمشى وجود الملكية وحمايتها مع القانون الطبيعي ، ومن ثم تتمشى مع حرية الشراء والبيع أي حرية التجارة والخطوات الضرورية لضمان الدفاع عن هذا المجال.
     فالحكمة تقضي بترك الأمور تسير فيها وفقا للبواعث والقيود الطبيعية دون تدخل .
    كما أن القاعدة التي توجه التشريع والحكم بوجه عام ينبغي أن تكون "دعه يعمل دعه يمر" لذلك تعد الحرية شيء مقدس عندهم و من مبادئهم الأساسية .
   ثروة لا يمكن أن تكون معدن و لابد أن ترتبط بالمنفعة و إشباع الحاجات ) إنتاج  مادي ( لذلك فإن الثروة كلها تنشأ في الزراعة بمفهومها الواسع ولا ينشأ شيء منها في أي صناعة أو تجارة أو حرفة أخرى.
مفهوم الناتج الصافي الذي يعني عند الطبعين فرق بين الإنتاج الزراعي الكلي و ما يستخدم لأجل هذا الإنتاج .
     و قد وضع فرنسوا ما يسمى " الجدول الاقتصادي "و هو خاص بتوزيع الناتج الصافي قام فيه بتوضيح كيف تتدفق المنتجات من الفلاح إلى مؤجري الأرض أو الملاك ومنهم إلى التجار وأصحاب المصانع وغيرهم من الطبقات العقيمة ، وكيف تتدفق النقود عبر مسالك متعددة عائدة إلى الفلاح .
والناتج الصافي يعبر عن القيمة المضافة :
القيمة الفائضة = قيمة المنتوج- قيمة الاستهلاك الوسيطية
هذه القيمة الفائضة هي التي يمكن استهلاكها مع بقاء القدرة الإنتاجية للبلد على حالها ،تعتبر المدرسة الطبيعية أن الناتج الصافي لا يمكن الحصول عليه إلا من الزراعة.
· من هو فرانسوا كيناي؟ وماهي مؤلفاته؟
    ولد فرنسوا كيناي (رائد المدرسة الفيزيوقراطية) عالم اقتصاد الفرنسي 1694 في ميريه قرب باريس بفرنسا ، ودرس الجراحة وحصل على شهادة في العلوم الطب وهو في الخامسة والعشرين من عمره ، وأصبح طبيب القصر ثم ترقى لمنصب طبيب الملك لويس الخامس عشر من بعد ، وبفضل تفوقه الفكري استطاع أن يجتذب رجال البلاط الملكي والبارزين في الدولة حيث كان يعقد معهم ندوات في مجلسه بداره ،وتمكن من خلالها أن ينشأ آرائه في الأمور الاقتصادية .
· من أهم مؤلفاته:
الجدول الاقتصادي فمن خلاله يوضح كيناي كيفية توزيع الصافي بين طبقات المجتمع وذلك بانتقال الدخول من طبقة لأخرى.
حيث قام بتقسيم المجتمع لثلاث طبقات:
· الطبقة المنتجة : وتشمل العمال الزراعيين الذين يقومون على خلق الناتج الصافي وهو الزراعة.
· طبقة الملاك العقاريين: هؤلاء وان لم يكونوا منتجين إلا أن المدرسة أعطتهم أهمية خاصة وذلك احتلوا مكانا وسطا بين طبقة المنتجين والطبقة العقيمة.
· الطبقة العقيمة: تشمل كل الحرف الأخرى خارج الزراعة ويدخل فيها العاملون في الصناعة والتجارة وكان فرانسوا يعتبر هذه الطبقة عقيمة طبقا لنظريته في الإنتاج الصافي حيث أنها لا تضيف إلى الإنتاج الصافي كما هو الحال في الزراعة.
فرانسوا بصفته طبيبا شبه الثروة في حالة حلقة دوران مثلها مثل حلقة دوران الدم في الجسم البشري واعتبر الزراعة هي القلب. 
3-المدرسة الكلاسكية
     تعتبر المدرسة الفكرية الكلاسيكية وليدة الثورة الصناعية و اكتشاف قوة البخار في تسيير الآلات و هي وليدة المصانع الكبيرة و المنافسة الحرة بين الوحدات الاقتصادية و هي تمثل بداية وضع أسس الصحيحة لعلم الاقتصاد و الرأسمالية المبكرة ، و يعد ادم سميث  1723 -1790هو مؤسس هذا المدرسة التي ظهر فيها مفكرون و فلاسفة اتسموا بخط فكري يكاد يكون موحد أساسه ما يلي :
· حرية الفرد في نشاطه السياسي و حريته في أن يمتلك ما شاء من الثروة المادية التي تنقله إلى أعلى درجات المجتمع و حريته في أن يمارس التجارة الداخلية و الدولية دون ان تتدخل فيه الحكومة .
· الفرد الوحدة الأساسية في المجتمع و تحقيق مصلحته الذاتية هي المحرك للنشاط الاقتصادي )اليد الخفية ( متأثرين بنزعة ديكارت الفردية سعادة الجميع من سعادة الفرد .
و بما أن آدم سميث هو مؤسس هذه المدرسة سنلقي النظر على أهم ما جاء به في كتابه"ثروة أمم" الذي تضمن أفكاره الاقتصادية التي بفضلها تأسس النظام الرأسمالي .
· آدم سميث (1723-1790)
   هو مؤسس المدرسة الكلاسيكية للفكر الاقتصادي ولد في مدينة كيركالدي ، الميناء البحري والمدينة الصناعية باسكتلندا ، التحق بكلية غلاسجو في الرابعة عشر من عمره ودرس فيما بعد الاخلاق والعلوم السياسية واللغة في كلية باليول بأكسفورد ، وانتخب "بروفيسور" في المنطق في كلية غلاسجو 1751 ، وفي السنة التالية تولى منصب كرسي أستاذية الفلسفة الأخلاقية والذي تقلد لقرابة 12 عاما،ترك سميث وظيفته وانتقل إلى فرنسا ليصبح مدرسا لابن زوجة تشارلز تاونسينيد ، مستشار خزانة الدولة الذي اشتهر فيما بعد بقضية ضريبة الشاي الاستعمارية.
صاغ سميث الفرضيات الأساسية للتحليل الاقتصادي الليبرالي:
-المصلحة الشخصية هي التي تحفز الناس وتقود العالم.
-السوق كفيل بتحويل المصالح الشخصية الأنانية للأفراد إلى مصلحة جماعية.
-المنافسة قادرة على لعب دور الضبط بنجاعة.
-آلية الأسعار تقود الأسواق إلى حالة التوازن.
-توزيع العمل والتخصص هما مصدر الفعالية الإنتاجية.
-التبادل قادر على تحسين وضع الجميع.
· من أفكاره:
· ناقش فكرة تقسيم العمل التي تصل بالإنتاجية إلى مستواها الأمثل . 
· و قد اعتبر كل من الأجور و الريع و الفائدة عوائد عوامل الإنتاج ) العمل ، الأرض ، رأس المال ، التنظيم (.
· اعتبر رأس المال سمة الرأسمالية الصناعية و ندى بضرورة زيادة تراكمه ، و يرى أن بدونه ستقف الصناعة الرأسمالية .
· انتقد التجاريين و القيود التي وضعوها لذلك كان يندي بالحرية الاقتصادية و رفع القيود التي وضعوها لتنظيم العلاقات الاقتصادية القومية الأوروبية آنذاك.
·   و نادى بضرورة عدم تدخل الدولة في الحياة الاقتصادية و أن دورها يقتصر في تحقيق العدل في الداخل و حماية المجتمع .
· أهم المفاهيم الاقتصادية عند سميث:
أولا :القيمة
      ويقسمها إلى قيمة استعماليه وهي شخصية تختلف حسب الاستفادة من السلعة أو الخدمة (المنفعة الآنية)، وقيمة استبدالية  وتعبر عن ثمن السلعة او قيمة مبادلتها ، إنما يتكون من : الأجر ، الربح،الريع. إذ أن" القيمة التي يقوم العمال بإضافتها إلى المواد تنقسم إلى شطرين: الأول، وهو الذي يُدفع كأجر، أما الثاني، فهو الأرباح". أي أن الأجر والربح مصدرهما العمل.
ثانيا : رأس المال و يميز بين رأس المال المادي و رأس المالي البشري و هذين القسمين أحدهما وهو الذي يستخدم في سبيل الحصول على الأرض والآلات، أي أدوات الإنتاج، ويسمى آدم سميث هذا القسم )الرأسمال الأساسي( أما القسم الثاني والذي يسميه سميث )الرأسمال الدائر( فهو الذى يستخدم فى سبيل شراء مواد العمل وقوة العمل.
ووجه الفارق ما بين الرأسمال الأساسي وبين الرأسمال الدائر، كما يرى سميث، يتجلى في شرط بقاء الملكية، وهو الشرط الذي سيعدله ريكاردو فيما بعد، فآدم سميث يجعل معيار التفرقة بين قسمي الرأسمال هو مدى إحتمالية تغير مالك ذلك الجزء من الرأسمال الذي تجسد فى السلعة عقب إنتاجها وطرحها فى حقل التداول، بمعنى أن كل سلعة من السلع المنتجة طبقاً لنمط الإنتاج الرأسمالي والمعدة للطرح في السوق، إنما تحتوى على )أدوات عمل، ومواد عمل، وقوة عمل( والذي يمضى في التداول هو )مواد العمل وقوة العمل(وتظل الأدوات، والمباني ملك لصحابها إلى أن تنتهي قيمتها عن طريق الاهتلاك . 
· دايفد ريكاردو ( 1772 - 1723 ) :اشتهر بكتابه " مبادئ الاقتصاد السياسي و الضرائب " ، و أسهم بنصيب كبير في تأصيل مبادئ الاقتصاد السياسي فضلا عن مساهمته في تعميق الفكر الكلاسيكي الرأسمالي و اعلاء شأنه .
     ريكاردو الاقتصادي المعروف في عالمنا المعاصر، وأشهر مَن يمثل الكلاسيكية بعد آدم سميث. ولد في عام 1772 في أسرة يهودية من هولندا، جاءت إلى إنجلترا واستقرت بها، وبعد مرحلة من عمره تحول عن اليهودية. أصبح ريكاردو سمساراً للأوراق المالية، وإ ستطاع أن يجمع ثروة كبيرة فى وقت قصير أهلته من أن يصير مالكاً للأراضي، كما ساعدته ثروته على عضوية مجلس اللوردات، وأن يتفرغ للإنتاج الفكري والمعرفي في وقت مبكر. وفى عام 1817قام ريكاردو بنشر أهم مؤلفاته "مبادئ الاقتصاد السياسي والضرائب "هذا المؤلف الهام، المكون من 32 فصلاً، يعتبر ديفيد ريكاردو أن الإشكالية الأساسية في الاقتصاد إنما تتعلق بمسألة تحديد القوانين التي تنظم عملية التوزيع، وإنما إبتداءً من القيمة. 
    ومن ثم يتبدى وجه الاختلاف بين رؤية سميث وبين رؤية ريكاردو للموضوع الذي ينشغل به الاقتصاد السياسي، فعلى حين يرى آدم سميث أن دائرة الإنتاج هى محل الانشغال، ينقل ريكاردو التحليل من دائرة الإنتاج إلى دائرة التوزيع؛ وعلى الرغم من وجه الاختلاف هذا، إلا أن كلا منهما يصدر في تحليله لدائرة انشغاله من القيمة.وقد عمل أستاذ في في نفس علم الاقتصاد:
القيمة : عند ريكاردو القيمة مفهومها يبدأ بضرورة الرجوع إلى مسألة الندرة، فهو يقرر أن الاختلاف بين القيمة الاستعمالية وبين القيمة التبادلية إنما يعود إلى ندرة السلع المختلفة؛ فبعض السلع قد يكون لها قيمة إستعمال مرتفعة ومع ذلك تنخفض قيمتها التبادلية لوجودها بوفرة؛ الهواء الجوى مثلاً قيمته الاستعمالية
مرتفعة ولكن حيث يوجد بوفرة تشبع حاجات الإنسان فإن قيمة تبادله تنخفض إلى الصفر، وبعض السلع الأخرى التى تصور آدم سميث أن قيمتها الاستعمالية منخفضة جداً نجد أن قيمتها التبادلية مرتفعة جداً؛ كالذهب مثلاً، تنخفض قيمة إستعماله وترتفع قيمة مبادلته.

· نظرية النفقات النسبية عند ريكاردو:
إن الافتراضات الأساسية التي يقوم عليها تحليل ريكاردو:
- وجود دولتين وسلعتين ونوعين من عناصر الإنتاج
- حرية التجارة والمنافسة الكاملة
- الاعتماد على نظرية القيمة في العمل عند قياس تكلفة إنتاج السلع
- الموارد الاقتصادية لكل دولة تظل كما هي ثابتة، وأن كل نوع من تلك الموارد متماثل تماما. مثلا عنصر العمل يتكون من وحدات متجانسة لا تختلف في مستوى المهارة أو التدريب، أو أن عنصر الأرض يتكون من وحدات متجانسة لا تختلف في درجة الخصوبة أو الجودة.
- إن عناصر الإنتاج المختلفة ) العمل – رأس المال – الأرض( تتحرك بسهولة تامة من نشاط إلى آخر على المستوى المحلي، بينما لا يمكنها أن تتحرك من دولة إلى أخرى.
- ثبات مستوى المعرفة الفنية كما هي داخل كل دولة مع إمكانية اختلاف هذا المستوى من دولة إلى أخرى.
-أن تكلفة الإنتاج ثابتة، إن ساعات العمل اللازمة لإنتاج الوحدة الواحدة من السلعة تظل كما هي بصرف النظر عن الكمية المنتجة منها، إن ثبات التكاليف هو السبب وراء الاتجاه إلى التخصص الكامل بعد قيام التجارة.
- التوظيف الكامل لعناصر الإنتاج أو الاتجاه التلقائي إلى التوظيف الكامل.
- نظرية قيمة العمل عند ريكاردو :
أكد ريكاردو على أن قيمة البضاعة المنتجة والمباعة تحت ظروف تنافسية ) أي في اقتصاد حر ( تميل للتناسب مع كلفة العمل اللازمة لإنتاجها
· نظرية التوزيع :
قسمت الناتج الوطني إلى ثلاث طبقات اجتماعية : الأجور بالنسبة للعمال ، الأرباح لمالكي رأس المال )  وسائل الإنتاج(و الإيجار بالنسبة لمالكي الأرض، آخذا النمو المحدود الكامن في أي اقتصاد وطني كمسلّمة ، استنتج ريكاردو أنه بإمكان طبقة اجتماعية معينة الحصول على نسبة أكبر من الناتج الوطني على حساب الطبقات الأخرى
· الأجور عند ريكاردو : 
إلى أنّ مستوى توازن الأجور David Ricardo وقد ذهب دافيد ريكاردو للحياة. و قد فرق بين العمل الضروري الذي _ يتعادل مع الحد الأدنى الضروري ينتج العامل في أثنائه قيمة قوة عمله ويتقاضى مقابله أجراً، والعمل الزائد الذي يعود إنتاجه إلى الرأسمالي مالك وسائل الإنتاج.
· الريع عند ريكاردو :
· السعر الطبيعي لمنتج ما يساوي تكلفته الحدية )تكلفة آخر وحدة منتجة منه( و الريع ليس بعيداً عن ذلك لأنه يتعلق بالتكلفة الحدية .
في الحقيقة ينطلق ريكاردو من القول إن السكان في تزايد تماماً كما يعتقد مالتوس و بالتالي فإن الحاجات المادية في تزايد أيضاً و خصوصاً منتجات الأرض .
الإنتاج و بشكل خاص الإنتاج الزراعي لا يمكن أن يزداد بشكل متناسب مع كمية العمل المبذولة في الأراضي المزروعة ، أي أن قانون المردود المتناقص ، أو قانون المردود غير المتناسب يطرح نفسه، فمن أجل زيادة الإنتاج الزراعي يجب زراعة أراض جديدة لم تكن مزروعة سابقاً و ستكون هذه الأراضي حكماً أقل خصوبة و لهذا السبب فإن المنتجات الزراعية المنتجة ذات تكلفة تبعاً للأرض التي تنتجها و انطلاقاً من حتمية وحدة الأسعار هذا السعر الموحد يكون حكماً محدداً بالتكلفة في الأراضي الأقل خصوبة .
    لذلك فإن زيادة السكان و تزايد حاجاتهم من المنتجات الزراعية تزيد من أسعار تلك المنتجات و بالنسبة للمستثمرين تولد هذه الحالة أرباحاً مختلفة تبعاً لخصوبة الأراضي التي يستثمرها فإذا كانت الأراضي خصبة فإن تكلفة إنتاج المحاصيل الزراعية أي تكلفة العمل تكون منخفضة بعكس الحال إذا كانت الأراضي أقل خصوبة فإن تكلفة إنتاج المحاصيل الزراعية سوف تزداد نتيجة زيادة العمل المبذول فيها و الناتج قلة الخصوبة و هذا يعني أن أرباح المستثمرين ليست واحدة و هناك دائما ربح تفاضلي . أي أن ريع الأرض في تزايد مستمر و يختلف حسب خصوبة الأرض و لذا يسمى ب "الريع التفاضلي"
كما أن الأرض نفسها تتمتع بخاصة استمرار و زيادة قيمتها لأن عدد السكان ينزع دوماً إلى التفوق على مجموع ما تقدمه الأرض المزروعة من غذاء حسب رأي مالتوس و ريكاردو .
إن الريع – حسب نظرية ريكاردو – هو ملكية الأرض في حالتها البرجوازية، أي ملكية الإقطاع التي أصبحت خاضعة لشروط الإنتاج البرجوازي.
· التزاماً بنظرية القيمة التي تعتبر أن العمل مصدر القيمة و مقياسها ينظر إلى الريع أو إلى أجرة الأرض على أنه تكلفة زيادة كمية العمل المبذول في إنتاج وحدات جديدة سواءً أكانت في أراض أقل خصوبة من الأراضي التي كانت مزروعة مع زيادة كمية العمل المبذول من أجل الحصول على نفس كمية الإنتاج.
· يتحدد سعر بيع المنتجات الزراعية ، و هو السعر الذي يحدد فيما بعد مقدار الريع تبعاً لمقدار العمل المبذول في إنتاج الوحدات التي أنتجت في أصعب الظروف و يكون سعر المنتجات واحداً في السوق وهو دائما السعر الأعلى أو تكلفة الإنتاج آخر وحدة و بالطبع يكون السعر واحداً نتيجة المنافسة التي تسعى إلى البيع بأقل الأسعار شريط ألا يقل عن تكلفة لإنتاج آخر وحدة .
· لا يدخل ريكاردو الريع كعنصر من عناصر الإنتاج يرى أن الريع هو نتيجة لارتفاع الأسعار ليس سبباً في ارتفاع الأسعار و إن ارتفاع الأسعار انسجاماً مع نظرية القيمة و هو نتيجة عمل إضافي .
   - نظريته في التجارة الخارجية المنسجمة تماماً مع نظريته في الريع حيث يرى ضرورة اللجوء إلى الاستيراد بدلاً من استثمار أراض جديدة إذا كانت أسعار المنتجات المستوردة مضافاً إليها أجور النقل أقل من التكلفة الإضافية في كمية العمل الضرورية لاستثمار الأراضي الجديدة .
- تشكك نظريته في الريع في حق المالك في الحصول على الريع لأن ريكاردو يحاول أن يسند هذا الريع إلى العمل المبذول في إنتاج الوحدات الإضافية تارةً و إلى ارتفاع أسعار المحاصيل تارة أُخرى .
- من أجل الوصول إلى الموضوعية و عدم الوقوع في التناقض يأخذ ريكاردو بقانون المردود غير المتناسب من أجل تفسير الريع الذي يحصل عليه المالك نتيجة زيادة كمية العمل المبذولة في نفس الأرض و في الأخير فان ريكاردو قد أسهم ريكاردو بنصيب كبير في تأصيل مبادئ الاقتصاد السياسي، فضلا عن مساهمته البناءة في تعميق الفكر الكلاسيكي الرأسمالي.
· با تيست ساي(1767-1832):
     ولد في ليون في 5يناير 1767 و توفي في باريس عام 1832 ويعتبر من أبرز أنصار المذهب الكلاسيكي ومن الذين تميزت أفكارهم بالتحديد والتحليل العميق للظواهر الاقتصادية وكان متفائلاً في آراءه على عكس ريكاردو.
    وقدعايش الأفكار السياسية والفلسفية للثورة الفرنسية عام 1789 م أشتهر جان باتيست ساي بالقانون الاقتصادي الذي عرف باسمه، وهو قانون المنافذ، ومؤداه أن كل منتج جديد يخلق بذاته قوة شرائية توفر له سوقاً أو منفذاً.
     بدأ ساي حياته كاتباً في أحد مصارف ليون ثم انتقل في التاسعة عشرة من عمره إلى إنكلترا حيث عاش الثورة الصناعية من مؤلفاته المشهورة : دروس في الاقتصاد السياسي عام 1803 ،الذي يعد من المراجع الرئيسة في علم الاقتصاد وكتابه “تعليم الاقتصاد السياسي والدروس الكاملة في الاقتصاد السياسي التطبيقي.
· القيمة عند ساي :تعتبر القيمة عند ساي قيمة السلع في السوق على أساس تقاطع قيمة الطلب وقيمة التكلفة. فقيمة الطلب أو قيمة الشراء، بحسب رأي ساي، تعادل قيمة المنفعة التي يكون المستهلكون راغبين عندها في شراء السلعة تبعاً لتقديرهم منفعتها. أما قيمة العرض، أو قيمة البيع، فتعادل التكلفة التي يتحملها المنتج في إنتاج السلعة، ولا يمكنه الاستمرار في الإنتاج إذا لم تكن القيمة في السوق مساوية لتكلفة إنتاجه، على الأقل قانون المنافذ أو الأسواق : يفترض أن عرض البضاعة يخلق بذاته طلباً مقابلاً. إن البضائع، في رأيه، تبادل ببضائع أخرى. فقد كتب ساي يقول على أية حال"فإنه بقدر ما يكون المنتجون متعددين والمنتجات كثيرة تكون المنافذ )إمكانية التصريف) سهلة ومتنوعة وواسعة". 
     ذلك أن القوة الشرائية التي يتم إيجادها بوساطة المنتج الجديد تستخدم في نهاية المطاف لشراء المنتج ذاته، لأن الموارد التي يتم توزيعها لإنتاج هذا المنتج )قيمة المواد + أجور العمال + أرباح رأس
المال أو ريع ملاك الأرض( تكون مساوية لقيمة هذا المنتج، ومن ثم فإن سعة المنافذ أو الأسواق تقاس بتكاليف الإنتاج أصلاً.
     لخص ساي قانونه في عبارة "العرض يخلق الطلب الخاص " تُبين هذه العبارة العامية رؤية الكلاسيك أن الناس يعرضون خدماتهم من أجل الحصول على أكبر دخل ممكن الذي يسمح لهم باقتناء اكبر كمية ممكنة من السلع والخدمات .

4- المدرسة الماركسية :
    وجدت الأفكار الاشتراكية من الفكر الكلاسيكي موطنا خصبا للانطلاق منه و بناء فكر يقوم على عكس الفكر الحر.
   و يعد كارل ماركس 1818-1883  من ابرز و أهم أصحاب هذا التيار الذي اشتهر بكتاب "رأس المال" ، و إن كان آدم سميث هو مهندس الرأسمالية فان كارل ماركس هو المشخص لعيوبها و نهايتها المحتملة .
    فقد أدان بجرأة استغلال النظام الرأسمالي الذي يمنع تدخل الدولة لضبط السوق و موازنتها فهو يرى انه نظام غير إنساني يستغل البشر فالبضائع تتراكم و العمل ذاته لا تعتبره الرأسمالية سلعة ، فتدفع للعامل فقط قيمة المنتج و لا تدفع له مقابل عمله ، و بذلك فالرأسمالية تراكم الأموال من خلال استغلالها جهد العامل . كما ستحل الآلة محل العامل عندما تتراكم الأموال و يجد العامل نفسه في صراع غير متكافئ مع الآلة.
   ولد كارل هاتريك ماركس في 5 مايو عام 1818 م، في مدينة ترير بالمانيا ، وقد كانت أسرة ماركس غنية إلى حد ما وقد تزوج “جيني فون ويستفالين” في عام1843 م،التحق بجامعة برلين سنة 1837 وبكلية الحقوق تحديدا نال شهادة الدكتورة في فلسفة الحقوق بموضوع "الفرق في الفلسفة الطبيعية بين ايبقور وديمقريطس " تأثر بفلسفة هيغل المثالية التي ترى أن الخلافات هي المحرك الأساسي للتاريخ وكان أول عمله كاتبا في صحيفة راديكالية .
1- نظرية المادية التاريخية عند ماركس
يرى أن مجتمع يتكون من مجموعة من الظواهر الاجتماعية المختلفة ، منها الاقتصادية والثقافية والسياسية والدينية ......... لخ ، وكل هذه الظواهر لها قوانين تحكمها خاصة بها تعمل على تطويرها وتميزها عن غيرها من الظواهر، أي أن لها صفة الخصوصية ، لكن هذا لا ينفي عنها صفة الترابط فيما
بينها فهي شديدة الترابط والتلاحم.
يرى أن النظام الاقتصادي لأي بلد إنما يتحدد بحسب نوع أسلوب الإنتاج المعتمد وعلى هذا الأساس صنف ماركس هذه التشكيلات الاجتماعية إلى خمس أصناف وهي :
- شيوعية بدائية – نظام عبودي – نظام إقطاعي – نظام رأسمالي – نظام اشتراكي
2- نظرية المادية الجدلية عند ماركس 
    تنص على أن جوهر العالم هو المادة، والمادة في نظره مستقلة، ووجودها سابق على فكرتها، وما الفكر إلا انعكاس لما يقع خارجه في العالم المادي الطبيعي، وفي الحياة الاقتصادية، والحياة الاجتماعية )المجتمع(، والحياة السياسية )نظام الدولة وشؤون الناس(، وأكد كل الماركسيون، أن الأشياء والأفكار تتفاعل معاً في حركة جدلية. إلا أن الأشياء المادية سابقة على وجود أفكارنا عنها، كما أن وجود
هذه الأشياء الموجودة أمامنا ولدينا في تغير دائم وتطور مستمر.
ج- قانون وحدة الأضداد
    كل شيء طبيعي وكل ظاهرة تشتمل على طرفي تضاد، ولا يمكن أن يظل هذان الطرفان في سلام فمن المحتم أن يتولد الصراع بينهما وهذا الصراع بينهما لا يقضي على وحدة الشيء أو الظاهرة، بل يقضي إلى تغلب الطرف المعبر عن التقدم على الطرف الآخر فيحدث التحول، وهذا هو السبيل إلى التطور، ويرى ماركس أننا نجد التضاد في الشيء الواحد: الحار والبارد، والصلابة والليونه، والحياة والموت، والأنانية والغيرية.
   وأن التحول يحدث حينما يتغلب طرف على الآخر دون القضاء على وحدة الشيء، وبالتطبيق على الواقع السياسي نجد أن المجتمع الرأسمالي يشمل على البروليتاريا والبرجوازية، وكل طبقة منها تفترض وجود الطبقة الأخرى على الرغم من تضادهما، إذ أنهما سيؤلفان وحدة النظام الرأسمالي.
-3 قانون سلب السلب
    هذا القانون يكشف عن الاتجاه العام للتطور في العالم المادي، فتاريخ المجتمع الإنساني يتألف من حلقات نفي أو سلب النظم الجديدة للنظم القديمة، فقد قضى مجتمع الرقيق على الشيوعية البدائية، وقضى مجتمع الإقطاع على مجتمع الرقيق، وقضت الرأسمالية على مجتمع الإقطاع، ثم قضى المجتمع الاشتراكي على مجتمع الرأسمالية. وكل نظام يشتمل في نفسه على مبادئ كامنة في ذاته تكون هي البيت في القضاء عليه؛ فالمجتمع الرأسمالي يحوي في ذاته على مبادئ ولا يعني السلب او الجديد ينسج القديم كله بل الواقع انه يستبقي من القديم أفضل ما فيه فيدمجه في الجديد ويرفعه إلى الأعلى.
- نظرية الأزمات : يرى كارل ماركس أن جميع نظريتها السابقة ستؤدي لو جود عمال يعيشون تحت الحد الأدنى للمعيشة مما يعني عدم وجود التوازن بين العرض و الطلب و ظهور الكساد إقفال المصانع و طرد العمال ، و تتفاقم الأزمة إلى أن تطيح بنظام الرأس مالي .
مؤلفاته أشهرها رأس المال و الذي لا يزال يدرس في كل جامعات العالم وبكل اللغات ، إضافة إلى المؤلفات التالية :
-1 كتاب العمل المأجور ورأس المال
-2 كتاب مخطوطات
-3 كتاب الأيديولوجية الألمانية
-4 كتاب مساهمة في نقد الاقتصاد السياسي
-5 كتاب مفهوم الإنسان عند ماركس
-6 كتاب كارل ماركس أو فكر العالم سيرة ذاتية
-7 كتاب الفلسفة السياسية من أفلاطون إلى ماركس
-8 كتاب بؤس الفلسفة. 
5- المدرسة النيوكلاسيكية:
نشأت المدرسة النیوكلاسیكیة في علم الاقتصاد، نتیجة أعمال عدد من علماء الاقتصاد ینتمون إلى جنسیات متعددة دون سابق تعارف بینهم، وظهرت أعمالهم في فترات متقاربة تمتد عبر العقود الثلاثة الأخیرة من القرن التاسع عشر والعقد الأول من القرن العشرین، عالجوا ضمنها نفس الموضوع المتعلق بالمنفعة الحدیة. فالمدرسة النیوكلاسیكیة أو كما یطلق علیها البعض المدرسة الحدیة هي محاولة فكریة وأكادیمیة للاستمرار في نشر مبادئ الحركة الليبرالية والنظام الاقتصادي الرأسمالي، وینقسم الفكر النیوكلاسیكي إلى عدد متنوع من المدارس، أبرزها المدرسة النمساویة التي أسسها" كارل منجر "وتضم" بوم بافرك "و"فون فیزر"،
والمدرسة الفرنسیة التي أسسها" فالی راس "، والمدرسة الإنجلیزیة التي أسسها" جیفونز "و"مارشال"، وللأخیرة أتباع أمریكان من أمثال"جون بیتس كلارك" فالمدرسة النمساویة جزء من الاتجاه النیوكلاسیكي، وتكتسب أهمیتها من أنها كانت تمثل البدایات الأولى لهذا الاتجاه منذ صدور كتاب" كارل منجر"، كما أن أتباع الاتجاه النیوكلاسیكي في انجلترا وأمریكا طوال القرن العشرین ظلوا یأخذون أعمال المدرسة باعتبارها مصدرا رئیسیا یعتمدون علیه في تلمس الأسس النظریة والمنهجیة لتحلیلاتهم وتكمن أهمیة هذه المدرسة في الأفكار التي نادت بها، والتي ساهمت في تقدم علم الاقتصاد وتطویر أدواته التحلیلیة وتفسیر الغموض الذي یكتنف السلوك الاقتصادي للأفراد.
5-1-مبادئ الفكر النیوكلاسیكي: لعل ما یجمع ممثلي الاتجاه النیوكلاسیكي من الجنسیات المختلفة استراتيجية بحثیة تقوم على المبادئ الآتیة:
• ركزت المدرسة النیوكلاسیكیة على المفهوم الحدي أي نقطة التغیر في تفسیر الظواهر الاقتصادیة، وتم استخدام مفهوم النقطة الحدیة في كل نظریاتهم الاقتصادیة.
• اهتمت هذه المدرسة بالوحدة الاقتصادیة أو الفرد بدلا من اهتمام بالمجتمع ككل في تحلیل السلوك الاقتصادي.
• افترضت هذه المدرسة أن الافراد یتصرفون تصرفا رشیدا في ما یتعلق قیاسهم للمنفعة الحدیة من استهلاك السلع والخدمات، وعند موازنتهم للحاجات والمنافع المستقبلیة؛
• سارت المدرسة النیوكلاسیكیة على خطى المدرسة الكلاسیكیة ونادت أیضا بمبدأ الحریة الاقتصادیة، وعدم تدخل الدولة في الحیاة الاقتصادیة والقوانین الطبیعیة اذا ما كان الهدف هو تعظیم المنفعة للمجتمع ككل؛
•تم بناء تحلیلهم الاقتصادي على المنافسة الكاملة، مع الأخذ بعین الاعتبار الحالات الاستثنائیة التي یسود فیها الاحتكار المطلق؛
•أصبح الاقتصاد بحسب المفهوم الحدي علما غیر موضوعي بمعنى أنه یخضع للأحكام الشخصیة والنفسیة، فالطلب یتحدد بالمنفعة الحدیة التي تمثل ظاهرة ذهنیة ونفسیة خاصة بالفرد، بالمقابل افترضت هذه المدرسیة القیاس الكمي لهذه المنفعة ولبقیة الظواهر الاقتصادیة؛
•الاعتماد على الطلب كمحدد رئیسي للسعر، فإذا ركزت المدرسة الكلاسیكیة قبلهم على تكالیف الانتاج بمعنى العرض وجعلته محدد للسعر، فإن" ألفرید مارشال "اعتبر أن كلا من العرض والطلب یتدخلان في تحدید السعر التوازني؛
•استخدمت هذه المدرسة الأشكال البیانیة والمعادلات الریاضیة في توضیح العلاقات الاقتصادیة والتغيرات التي تطرأ علیها،
وبالتالي ساهمت هذه المدرسة في جعل الظواهر الاقتصادیة قابلة للقیاس.


2-5  -الانتقادات الموجهة للفكر النیوكلاسیكي :
على الرغم من الاسهامات الفكریة الكبیرة التي قدمها الفكر الاقتصادي النیوكلاسیكي، إلا أنه تعرض الى العدید من الانتقادات فیما یخص مضمون التحلیل الاقتصادي، فعلى صعید الفكر وجدت المدرسة النیوكلاسیكیة نفسها عاجزة عن مواجهة مشكلات الاقتصاد الكلي لأنها اعتمدت في تحلیلاتها على الوحدة الاقتصادیة، اذ كان لزاما أن تحدث الأزمة الاقتصادیة لعام 1929 حتى یدرك الاقتصادیون الحدیون أو النیوكلاسیكیون أن المشكلة الرئیسیة هي تلك الخاصة بأداء الاقتصاد الكلي في مجموعة في ظل اطار هیكلي محدد، ولیست المشكلة سلوك الوحدة الاقتصادیة معزولة عن بقیة أجزاء الاقتصاد القومي، دون أن یعني ذلك بطبیعة الحال أن نهمل هذا السلوك الجزئي، وانما نعني به في صورته الاجتماعیة وفي إطار الهیكل الاقتصادي في مجموعه.
6-المد رسة الكينزية:
     لما عجزت المدرسة الكلاسیكیة والنیوكلاسیكة في تغییر الأزمة الإقتصادیة التي أصابت العالم في سنوات الثلاثینات من القرن العشرین، وعدم إیجاد حلول لها برزت المدرسة الكینزیة بقیادة مؤسسها البریطاني'' جون منیارد كینز'' ، والذي عارض الفكر الكلاسیكي.
6-1- مبادئ الفكر الكينزي:
    قامت نظریته على أسس قوانین تختلف عن تلك الكلاسیكیة والتي ترتكز بصفة عامة على الأفكار التالیة :
•أهمیة دور العوامل غیر النقدیة في تحقیق الإستقرار الإقتصادي، حیث ترى هذه المدرسة أن التقلبات في الإستثمار في أوقات الكساد والرواج هي السبب الرئیسي لعدم الإستقرار الإقتصادي، وفي الوقت نفسه لا تغفل دور السیاسات النقدیة الخاطئة على الاستقرار الإقتصادي، أو بتعبیر آخر تؤدي التقلبات في قرارات الإنفاق الخاص في مجال الإستثمار إلى حدوث تقلبات في الدخل الوطني، وهذا الأخیر یسبب تقلبات في العرض النقدي؛
•یؤكد الكنزیون على دور تضخم التكالیف والصدمات الإقتصادیة التي تأتي من جانب العرض وتسبب مشكلة تفاقم مشكلة التضخم؛
• یؤكد الكنزیون على أهمیة الدور الإقتصادي للدولة بخصوص تسریع عملیات النمو والتقدم، وأن قوى السوق وحدها لن تكون كافیة وفعالة في تحقیق ذلك؛
•ان العلاقة السببیة في نظر الكنزیون هي أن تقلبات الدخل الوطني تسبب تقلبات العرض النقدي ولیس العكس، وهذه العلاقة تعني أن دور العوامل غیر النقدیة مهم في تحقیق الاستقرار الإقتصادي؛
•المدرسة الكینزیة تركز أساسا على سیاسات الطلب الكلي لتحقیق الإستقرار الإقتصادي، ومنه المقاربة التي تقدمها لمعالجة مشكلتي البطالة والتضخم تكمن في تطبیق سیاسات مالیة ونقدیة توسعیة.، ذلك أن السیاسات المالیة والنقدیة التوسعیة تؤدي إلى زیادة حجم الطلب الكلّي الفعال، ومنه زیادة حجم الناتج المحلي وزیادة مستوى التوظیف، فحل مشكلة البطالة وفي الوقت نفسه حل مشكلة التضخم؛
• یعترف الكینزیون أن زیادة حجم الطلب الكلّي تؤدي إلى ارتفاع معدل التضخم، لكنهم یسارعون إلى القول أن ذلك لا یمثل عائقا كبيرا في حالة عدم التوظیف الكامل للموارد، لأن العرض الكلي في هذه الحالة سیستجیب للزیادة في الطلب الكلي الفعال، فالكینزیون یعتبرون أن تطبیق أي سیاسة مالیة ونقدیة إنكماشیة لن تكون فعالة وكافیة لكبح حدة التضخم، زیادة على تكالیفها المرتفعة من حیث الإنخفاض الذي سیحدث في الناتج الوطني ومنه تفاقم مشكلة البطالة.
فالعوامل المؤثرة في المواضیع التي عالجها" كینز "تستند على بعض العناصر المتغیرة المرتبطة مباشرة بالتفاعلات النفسیة للجماعات الانسانیة، بوصفها مستهلكة ومدخرة ومستثمرة أو منتجة للأموال الاقتصادیة، وقد أورد" كینز "ثلاثة من هذه العناصر:
•النسبة الحدیة للاستهلاك: أو ما یعرف بالمیل الحدي للاستهلاك، وهنا فصل" كینز "في كیفیة توزیع الأفراد لدخولهم بین الانفاق المباشر وبین الادخار؛
•الفعالیة الحدیة لرأس المال: أو الربح الحدي لرأس المال، ویقصد به تقدیر المنظم للربح الذي یدره رأس المال المنتج أو وسائل الانتاج مع الأخذ بعین الاعتبار تكالیف استبدال وسائل الانتاج؛
•سعر الفائدة: ویتحدد سعر الفائدة حسب" كینز "تبعا لكمیة النقود المتداولة وٕاقبال الافراد على الادخار أي تفضیلهم الاحتفاظ بالنقود السائلة، ویؤكد" كینز "أن الدخل الفردي العامل الأول الذي یؤثر في اتجاه كل من الاستهلاك والادخار.
6-2-الانتقادات الموجهة للفكر الكینزي: 
    ولقد اعتمدت معظم الدول نظریة" كینز "في التمویل بالعجز للحد من حالات الكساد أو الركود لکن ذلك لم یقترن في أغلب الحالات بهبوط في استهلاك القطاع الخاص، بل ان النزعة الاستهلاكیة العالیة التي ظهرت مع مارافقها من حملات إعلانیة أدى إلى ارتفاع سریع في إنفاق القطاع الخاص ومع تزايد وتوسع إنفاق القطاع العام والخاص تحمل الاقتصاد أعباء الطلبات
المتزايدة وعجز عن إشباعها في ظل محدودیة الموارد، فظهرت مشاكل عویصة واجهت الاقتصاد، اعتبرت كانتقادات وجهت للفكر الاقتصادي الكینزي نورد فیمایلي بعضا منها:
•تسارع معدل التضخم: وذلك بسبب المبالغة في التوسع النقدي، حیث ارتفعت الأسعار بأكثر من ستة أضعاف من عام 1950 الى عام 1980 ، وأدى التضخم إلى التأثیر سلبا على كفاءة الاستخدام وعدالة التوزیع وأدى في نهایة المطاف إلى الکساد التضخمي، أي ارتفاع الأسعار والأجور معا إلى جانب انخفاض الطلب وتدني الإنتاج وارتفاع نسبة البطالة والقدرة الإنتاجیة الفائضة؛
•حالة التعب الشدید في أسواق القطاع الأجنبي وكذلك في أسواق الأسهم والسلع: من ج ا رء السیولة المفرطة في الأسواق المالیة، فقد أصبحت الأسواق الرأسمالية متقلبة إلى درجة لا تحتمل وبلغت حد الخطورة ولا یوجد ما یمکن فعله حیال ذلك، مع تسجیل حالات عجز كبیر في الميزانية، وأسعار فائدة وأسعار الصرف غیر مستقرة، وتحركات عشوائیة في الأموال قصیرة الأجل عبر الحدود الوطنیة .ومن الأسباب الأخرى لعدم الاستقرار، التوسع أو الانکماش المفرطین في الائتمان في النظام المصرفي القائم على أساس الفائدة، وغیرها من المشاکل والأزمات التي تعتبر طابع الإنتاج الرأسمالي، وهذا كله أدى إلى زیادة أعباء خدمة الدیون الناجمة من حالات عجز الميزانية من خلال الاقتراض على نطاق واسع من الداخل والخارج؛
•استنزاف الموارد غیر المتجددة والأخطار البیئیة: ثمة إدراك بأن التصدي للأزمة البیئیة العالمیة یحتاج ما لا یقل عن تغییر في إدارة السیاسة العالمیة، ومع وجود مقترحات عدیدة إلا أن القلیلین یدركون أن إحدى الاحتیاجات الأساسیة التي لا مفر منها هو الاتجاه نحو الالتزام بالقیم الأخلاقیة وبأنماط حیاة أكثر بساطة بعیدة عن عطالة الترف.
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المحور الثاني : تطور الفكر الاقتصادي 

أولا : الفكر الاقتصادي في العصور القديمة 

    نقصد بالعصور القديمة الإغريق و الإمبراطورية الأثينية  وبعد ذلك في عصر روما و اليونان حيث كانت 

الزراعة هي الصناعة الأساسية وكانت الأسرة هي وحدة الإنتاج وكان الرقيق هم قوة العمل . 

    وكانت الحياة الفكرية والسياسية والثقافية و وكذلك نسبة جوهرية من المعيشة والإقامة تتركز في المدن 

كإسبرطة وكورنثيا وأثينا وبصفة خاصة روما وهي المدن التي يكتب التاريخ عنها لكن هذه المدن لم تكن بشكل 

الذي نعرفه اليوم وفيما يلي أهم الملامح الاقتصادية لها : 

- النشاط الصناعي كان يقتصر على الحرفيين من الرقيق ، أما استهلاك السلع فيقتصر على المواد الغذائية 

الأولية و الشراب أو بعض الملابس أو أشياء قليلة أخرى ضئيلا للغاية بالنسبة للجميع فيما عدا أقلية الحاكمة 

التي تستحوذ ايضا على القدر الأكبر من استهلاك الخدمات الذي تحصل عيه من الرقيق . 

المسائل الاقتصادية لهذا العصر توجد أساسا في كتابات كل من أرسطو و أفلاطون. 

 

 

1-  أفكار أفلاطون :  

    عاش أفلاطون خلال الفترة 347 - 427 ق.م و هو يندرج ضمن الفلاسفة لكن الدراسة المتأنية لكتابه 

"الجمهورية "نجد فيها بعض الأفكار الاقتصادية ففي هذا الكتاب لا يصف أفلاطون مجتمعا قائما بذاته إنما 

يحاول أن يرسم صورة لما ينبغي أن يكون عليه المجتمع الأمثل و من أهم أفكاره الاقتصادية : 

تقسيم العمل بين فئات المجتمع المثالية لزيادة الإنتاج .  

- تحريم الملكية الخاصة على طبقة الحكام و المحاربين لأبعادهم عن مغريات المادة .  

- النقود قيمة ذاتية تستخلصها من المعدن المصنوعة منه ، و قد كان أو من طرح فكرة النقود  الصورية 

لكي لا تختلط القيم الذاتية للنقود مع قيمتها الاستعمالية ) وسيط لتبادل (. 

2:أفكار أرسطو- 

    تتجلى أفكار ارسطو الاقتصادية في كتابه القيم " السياسات " و يقف وقفات تحليلية أمام بعض المشكلات و 

الظواهر الاقتصادية لذلك يعتبر من الأوائل الذين وضعوا بذور ما نسميه نظرية الاقتصادية. 

من أهم آراءه الاقتصادية : 

- إقراره بالحق في الملكية الفردية للجميع .  

- مناقشته لموضوع النقود و وظائفها و نشأتها و الأساس الذي تستمد منه قبولها بين الناس بالأسلوب 

الذي يسير عليه نفسه الاقتصاديون المعاصرون فقد ذكر أن نقود هي الوسيلة الطبيعية للتبادل ) قيمة 

التبادلية ( قيمة استعماليه فضلا على إنها وسيلة لاختزان القيم(مخزن للقيمة ( و مقياس للقيمة . 

